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A keletázsiai harcztérről naponta 
csodás híreket hoz a táviró, egy a sza­
badságot és hazáját lelkesen szerető és 
védő nemzet hősi küzdelméről. Mi ma­
gyarok, hős elődeink korcs unokái bá­
mulva olvasunk a heroszi küzdelemről, 
a mi hősköltemény Írók lelkét inspirál­
hatná s a melyet mi immár csak a 
történet lapjain is csak ritkán olvasha­
tunk. A japánok tettei fényes példa­
ként ragyognak a hazát és a szabad­
ságot szerető nemzetek előtt és szinte 
szégyenülve szállhatunk magunkba, mi­
kor arra gondolunk, hogy más nemze­
tekhez mérten milyen mélyen sülyed- 
tünk a szolgalelküség, a gyávaság és 
a szomorú lemondás szennyes pocso­
lyájába.

Nekünk jogaink kivívásáért, ha­
zánk megvédéséért, nemzetünk javáért 
nem kell gyilkos golyózáporba rohanni. 
Nem szükséges életünket minden pilla­
natban koczkára tenni. Nem kell füs­
tölgő romok, és haldokló tömegek fe­
lett rohanni hazánk megmentésére. Ne­
künk csak öntudatra kell ébredni ; is­
merni ős teljesíteni kell kötelességünket, 
őszintén kell szeretni hazánkat és nem­
zetünk önállóságát. Nekünk csak kirá­
lyi esküvel szentesített törvényeinkhez 
kell ragaszkodnunk, — jogainkról nem 
szabad lemondanunk és a ravasz ellen­
ség ámításának nem kell hinnünk. Ne­
künk csak talpra kell állanunk, nem 
azért, hogy elvegyük a másét, hanem 
azért, hogy megtartsuk azt a mi a 
mienk 1 íme ebből állana a mi hazafias 
kötelességünk.

De ha számot vetünk magunkkal, 
hogy valyon teljesitettük-e e köteles­
ségünket? akkor igen szomorú tapasz­
talatra jutunk.

Tekintsünk csak a közélet meze­
jére. Figyeljük meg azokat a nagy fér­
fiakat, a kiket a sors a nemzet veze­
tőinek soraiba emelt. A mit látunk, a 
mit észlelünk, mindamellett tesz bizony­
ságot, hogy nemzeti erőnk, öntudatunk 
és akaratunk, hazafiságunk rettenetesen 
hanyatlik. Az egyiket nagyravágyás, 
beteges ambiczió vezeti, a másikat ri­
deg önzés, a harmadikat üzleti nyere­
ség, a negyediket a szereplési mánia. 
Az a mi ritkán fordul elő, az a köz­
ügyekért való önzetlen lelkesedés. A 
politikai pártok igen közel állanak a 
közönség érdekszővetkezetekhez. A küz­
delemben az elv is üres ezégér, mivel 
ott pusztán a pártérdek és igen gyak­
ran a személyi érzelem vezeti az embe­
reket.

A nemzet erejét vezetőinek jóvol­
tából, partusákban személyes torzalko- 
dásokban fecsérli el. A honszabadság 
eszményének magasztos czélja soha 
sem vezeti és soha sem egyesíti a poli­

TÁRCZA.
A patak.

— Tennyson. —

Futok csobogva, csilló tajtékzással. 
Habom felett a fecskék szárnya lebben. 
Pajkos szivárványtánezot járok egyre 
A parti csillogó, kristály fövenyben.

Bujkálok zúgva holdás éjszakákon 
A vizrehajló indák rejtekén, 
S csak az utamba álló ág tövében 
Örvényt sodorva fordulok meg én.

S a mint kígyózva folydogálok egyre, 
Mig szélesebb folyót elérhetek, 
Ti partjaimhoz vissza-visszatértek, 
De én már vissza soh’sem térhetek.

Gróf Wass György.

Boldogság — becsület?
Tulajdonképen kétféle osztályba soroz­

ható az emberiség — vannak, a kik a be­
csülethez és mások, a kik a jólét, vagy bol­
dogsághoz ragaszkodnak. Nagyon szomorú, 
és korunkat jellemző, hogy kevesen akadná­
nak, kik Brieuse hősnőjével együtt „aljasság 
vagy szenvedés közt választva“ szenvedésük 
árán is hívek lennének becsületükhöz.

És épen, ez a túlságos önszeretet és 
szörnyű félelem a szenvedésektől, meg ta­
lán a születésünk óta belénk oltott mosoly­
gós elnézés az emberiség nemi élete iránt ' 
okozza, hogy mi magunk könnyelműen, fe- ' 
lületesen, sőt talán vétkesen is tönkretesz- ■ 
szűk életünket a nélkül, hogy bár a jó szán- í 

tikai pártokat, hanem mindig a párt- ! 
érdekeket tartják szem előtt. Egymást i 
fárasztják ki a küzdelemben és egymást 
gyöngitik folytonosan. A belső harcz 
és gyűlölködés kifárasztja a nemzet jobb 
érzelmű fiait, úgy hogy ezek gyakran 
megundorodva a forum szennyétől, félre 
vonulnak és tétlenségre kárhoztatják 
magukat.

Az uralkodó politika opportunitása 
és szervilizmusa úgy töltötte el ezt a 
nemzetet, mint valami gyilkos ragály, 
a mely erkölcsi erőinken visz véghez 
rettenetes pusztítást. A megélhetés jel­
szava az, hogy alkalmazkodni kell alá­
zatos szolga lélekkel. A hazafias lelke­
sedés lomtárba való, — a hazafias bá­
torság veszélyes és mindkettő alkalmas 
arra, hogy az internationalis tömeg 
elem rothadt erkölcsi érzékkel gúnyt 
űzzön belőle.

Megszoktattak ahoz, hogy egy 
felettünk álló és mindenható erő 
gyámsága nélkül elveszünk. Ez a ha­
talom a mindenható Ausztria, a ma­
gyar nemzet földi boldogságának örök 
kutforrása. Politikailag megaláz és el­
sikkaszt, — anyagi téren kizsákmányol. 
Kereskedelmünket, iparunkat elnyomja, 
de azért a kormányhatalom a közös­
ügyben találja Magyarország létalapját. 
Nyers terményeinket a kiegyezés káros 
alapján a saját gyáripara részére elko­
bozza és selejtes áruit magas áron 
a mi nyakunkba varja. De azért min­
den magyar miniszter alázatosan gör­
bült derékkel hű fogadalmat tesz a ki­
egyezés szent intézményének üdvözítő 
voltára.

Hova lett a büszke magyar vir­
tus ? Hova lett a hazaszeretet legendás 
fénye? Hova sülyedt ez a nemzet a 36 
esztendős osztrák politikai párt ural­
mának sorvasztó és demorálizáló hatása 
alatt ?

Ez alatt az idő alatt kormányok 
buktak, kormányok lettek, de az utód 
mindig az előd nyomán haladott, jeléül 
annak, hogy kormány változásoknál soha­
sem a nemzet akarata, hanem az ide­
gen Ausztria érdeke és kívánsága dön­
tött. Erős és bátor nemzet már régen 
széttörte volna ezt a hívatlan és jog­
talan beavatkozást, de nálunk a hatalmi 
érdekszövetkezet szívesen vette a külső 
befolyást ős támogatást.

A kormánykőpességet úgy szerez­
ték meg, hogy kaczérkodtak a bécsi 
hatalommal. A ki politikai tekintélyre 
és számottevő államférfim tehetségre 
akart szert tenni, annak nem volt sza­
bad szeretni hazáját. A hazafiatlan 
szereplés nyitott utat a hatalomhoz és 
az árulás biztosította a politikában a 
sikert. Itthon erős kézzel kellett meg­
fenyegetni a hazafias törekvést, hogy 
Ausztriában megértsék a felkinálkozást.

az osztrák politikai irányzat hivei 
ős végrehajtói 36 esztendővel ezelőtt 
sajátították ki Magyarországon a ha­

dék lenne meg bennünk egy nemes, tiszta, 
becsületes élethez. Mert természetünknél 
fogva előszeretettel hajolva a rosszhoz, nincs 
bennünk elég helyes gondolkozás, nincs bá­
torság, nincs erős akarat küzdeni közös ve­
szedelmünk a bűn ellen, hanem nagy rom­
lottságra mutató csodálatos nem bánomság- 
gal halmozunk gondatlanságra, könnyelmű­
ségre vétket, vétekre aljasságot és ekkor, 
hiányozván az erőnk, visszatérve a rossz 
útról egy nemesebb életet kezdeni: cyniku- 
san haladunk a megkezdett irányban roha­
mosan közeledve a végső stádiumhoz, a mi 
nem lehet egyébb, mint alávaló élet, végső 
erkölcsi züllöttség. Ezek a szomorú tünetek 
különösen észlelhettők a házasságban.

A mai modern, minden elfogadható in­
dító ok ős nemes czől nélkül kötött házas­
ságokban, melyek megkötésére mi is ösz­
tönzi a feleket? Az existenczia biztosítása, 
a révbe érés boldogsága, egy uj, változato­
sabb élet a vágyak kielégítésének remé­
nyével egy részről, — az orgiákban ki­
fáradt, nyugalomra vágyó, vagy pénzt, ösz- 
szeköttetést hajhászó férfi óhajtás a másik 
oldalról.

Vagy pedig a fisikai ösztön által ösz- 
szehozott házasságok, hol a házastársak tri­
viális módon csak sensualitásuk kielégítését 
várják egymástól rendszerint nagyon szeren­
csétlen vőgezetüek, mert föltétlenül beáll a 
reakezió s csalódva várakozásukban mámort, 
feledést keresve, nyomorultakká lesznek.

Mert az, hogy vétkes gondolat meg 
vétkes cselekedet közt nincs külömbség, is­
mét csak gyáva, vagy fölületes gondolko­
zásra valló felfogás. Mert ha komolyan ős 
igazságosan akarunk Ítélni, rájövünk, hogy 
valamint az öntudatban rossz nem elítélendő 
és nem vétek, épen úgy az öntudatban jó 
sem lehet erény. Nem dicsőség tehát kisőr- 
tős nőikül becsületesnek maradni, ez csak 
egy csöndes, nyugodt békés életnek termő- ; 
szetes kifolyása. Hanem lázas, izgalmas, ki- i 
sértősekkel tele életben keményen küzdve . 
vétkes vágyak, emberi voltunkból eredő ' 
gyöngeségek ellen, mellőzve a világ teljes ! 

talmat s azóta Ausztria segélyével ős 
támogatásával lökték lefelé a nemzetet 
azon a lejtőn, melyen erkölcse meg­
romlott, ereje megtört ős akarata el­
veszett. Fehér rabszolgák hazája lett 
Magyarország, a hol egyéni független­
ség sem létezik többé.

Ez a körülmény hozta létre a nem­
zeti ellenállás teljes megtörését. A nem­
zet élete állandóan küzdelem egy olyan 
idegen hatalommal, a mely markával 
mind jobban-jobban szorít. Tehetetlen 
vergődés minden kísérlet arra, hogy ki­
szabaduljunk a kínos helyzetből, a mig 
politikai erkölcseink elfajulása általános 
nemzeti betegség.

Lám a kis Szerbia, Európa harag­
jával mert szembe nézni; a keleti ál- 
lamocskák önálló berendezkedésre és 
függetlenségre törekednek. Románia nem 
félt a vámsorompók felállításával egy­
szerre fellendíteni iparát ős kereskedel­
mét. Minden más nemzet energikus 
akarattal tör a szabad érvényesülés 
czélja felé, csak mi hajlongunk örökké 
tartó elázatossággal a bécsi politikai 
világ ezopfja előtt!

A háború.
<

A hajcsöngi ütközet hírét megerősítik, 
anélkül, hogy a csatáról közelebbi részlete­
ket közölnének. Annyit ma is jelentenek, 
hogy az oroszok véres vereséget szenved­
tek s hogy temérdek ágyút vesztettek. De 
az is bizonyosabbá vált, hogy nem maga 
Kuropatkin állott Kurokival szemben, mert 
Kuropatkin ki sem mozdult Mukdenből. Az 
orosz főhadvezérnek a helyzete nagyon ve­
szedelmes. Előtte Kuroki áll 140.000 ember­
rel, mögötte pedig a csunguzok portyáznak, 
pusztítják a vidéket, rombolják a vasutat s 
teljesen elvágják az oroszoknak visszavonu­
lási útját Karbinba?

A napokban már rámutattunk arra a 
veszedelemre, amely az oroszokat a csungu­
zok részéről fenyegeti. Ez a veszedelem a 
japánok újabb győzelme folytán fokozódott, 
mert Kuropatkin azóta el van készülve rá, 
hogy Kuroki is megmozdul és meg fogja őt 
támadni s igy még kisebb csapatokat sem 
mert a csunguzok megfékezésére kiküldeni.

A helyzetet Londonban úgy ítélik meg, 
hogy Oroszország már a mostani vereségek 
után is hajlandó lesz valami megfelelő ki­
egyezésbe belemenni, mert meg van róla 
győződve, hogy a nagyhatalmak nem fog­
nak Japán hátrányára beleavatkozni a há­
borúba. Francziaország ebben az irányban 
semmit sem kezdeményezhet, mert bár szö­
vetségese Oroszországnak, a keze mégis meg 
van kötve az Angolországgal legutóbb létre­
jött egyezménye folytán. Ehhez járul, hogy 
Edvárd angol király a német császárt Kiéi­
ben meglátogatja, mely látogatásnak politi­
kai körökben ez alkalommal rendkívüli fon­
tosságot tulajdonítanak. Már pedig ha An­

elnézését, melyben az elbukottakat részesíti, 
daczára a némelykor föltámadó triviális vágy­
nak a mámoros élet után, mégis becsületes, 
gyakran szomorú életet élni — némelykor 
szenvedések árán váltva meg a becstelen­
séget — s ezen egyhangúságban csupán a 
megújuló vágy, s az ellene való erős fárasztó 
küzdelemmel megszakítva nemesnek, tisztá­
nak maradni, csakis, pusztán önbecsülésünk­
kel jutalmazva ez szép, erős, becsületes 
jellem.

S csak az, ki gyáva szembe szállani a 
lemondással járó szenvedéssel, aki iszonyo­
dik a becsületes életet kísérő rideg, sivár 
napok komolyságától ellentétben a köny- 
nyelmü élet színes, tarka óráival, a ki szá­
mit a gyönge, gyarló emberség elnézésére, 
biztatást merítve a már elbukottak ezreinek 
példájából, csak az fog vigasztalást keresni 
a mámorban.

Pedig komolyan megfontolva rájönné­
nek arra a gondolatra, hogy a könnyelmű, 
élet folytatásaként nyomor, megvetés a vőg- 
hetetlen elhagyottság áll minden keserűsé­
gével, mig a becsületesség komoly, tiszta 
napjait bearanyozza a kötelesség teljesítésé­
nek érzete, a boldog megnyugvás, a vágyaink 
feletti biztos uralkodásnak tudata, légióként 
pedig értékünk teljes ismerőse azzal a tudat­
tat, hogy a gondolatok, vágyak kísértések 
ellen vívott küzdelmes, nehéz harczokból 
győzedelmesen, nemesen kerültünk ki.

Ép ezért nem lehet dicsőíteni ős ma­
gasztalni olyan erényt, melynek öntudatla­
nul, úgy szólva akaratunkon kivül marad­
tunk tulajdonosai, hisz ebben semmi érdem 
sincsen, semmi elismerésre méltó tisztaság, 
hanem csodálatra, irigylésre méltó az, ki 
lázas, izgalmas napjainkban öntudatos erős 
küzdelemmel védekezik csábítások, kísérté­
sek ellen, a kinek van ereje ellentmondani 
természetünkből eredő vágyainknak, ha ez 
mindjárt lemondással jár is, s becsületéért 
nem találja túlságosan nehéz áldozatnak a 
keserűségét ha: „aljasságős szenvedés“ közt 
kell választania.

Sum.

golország, Francziaország és Németország 
nem vállalják el az intervenczió kezdemé­
nyezését, más nagyhatalom nem igen fog 
vállalkozni erre a szerepre. Oroszországnak 
kilátásai tehát nagyon szomorúak.

A Kossuth-párt
tehetetlensége.

A kézdivásárhelyi függetlenségi kör 
fölirata a Kossuth-párthoz.
A Kossuth-pártnak sok fel- és leszere­

lése megingatta erősen a nemzet bizalmát 
a párt iránt és mindenfelé nagy elkesere­
déssel beszélnek a párt tehetetlenségéről.

Erre mutat az alábbi fölirat is, melyet 
a kézdivásárhelyi függetlenségi kör intézett 
a Kossuth Ferencz-féle leszerelő párthoz. E 
fölirat éles kritika tárgyává teszi a Kossuth- 
párt magatartását s igazat ad nekünk, a kik 
a nemzet jogainak védelmében és kivívásá­
ban csak küzdelmet és semmi mellékérdeket 
nem ismertünk. Beszéljen különben helyet­
tünk a fölirat, mely első fecske a Kossuth- 
párt magatartását illetőleg, de a melyet bi­
zonyára rövid idő alatt több is fog követni. 
A függetlenségi ős 48-as párt Elnök­

ségének
Budapest.

Mélyen tisztelt Elnökség!
Lelkűnkben a csalódás keserű ér­

zetével nyitjuk föl szánkat, hogy egy­
két szóval bár, de kipanaszoljuk a mi 
pártunk vezetősége előtt, mit idegen 
környezetben, ellenfelek társaságában 
inkább elhallgatunk és magunkba zá­
runk, hogy igy gúnyolódó beszédekre 
tápláló anyagot ne szolgáltassunk. Szo­
morúság és bánat hajtja le fejünket, az 
aggódalom sötétje vesz körül minket a 
kétségbeesés ijesztő réme fenyegeti, ha 
a mult évi föllángolás és nagyszerű 
küzdelem után, a mai néma csüggedt­
ségre, az erőtlen megalázkodásra gon­
dolunk.

Oh nem igy képzeltük mi akkor 
a nemzeti felbuzdulásnak, az izzó lel­
kesedésnek ama mámoros idejében. Lelki 
szemeink előtt magyar vezényszóra 
büszkén lépdelő nemzeti hadsereg gyö­
nyörű képet bontakozott ki a nem is 
oly messzire gondolt távolnak ködéből.

Oh hová estünk e képtől, oh mivé 
törpült el a fenséges küzdelem, micsoda 
silány az eredmény, mely annak nyo­
mán eléretett?

Bizony, bizony panasz és zúgoló­
dásnak beszéde kell, hogy a mi ajkaink­
ról föl szálljon, föl a pártvezetőséghez 
is, mely fájdalmasan jelentjük ki bár, 
de talán nagyon is óvatos, sőt félénk­
nek látszott e küzdelemben s félénk­
sége által alaptalanul bár, de alkalmat 
szolgáltatott, tápanyagot nyújtott az 
irigy kedés, a gyanú suttogó nyelvének is.

De nem panaszkodunk, nem vá­
daskodunk még sem. A vádaskodásnak 
látszó beszéd egy, a kétségbeesés ös­
vényénél álló népnek szivemőlyéből föl­
hangzó, kérő, esdeklő szóvá, könyör­
géssé alakul át:

Sir Gerard.
Angol regény.

Fordította: Amica.
(11) (Folytatás.)

Szegény gyermek! A hűvös éjjeli szél 
átjárta az ö gyenge testét, ámbár a léptei 
lassúk és ingadozók voltak, ö ment előre. A 
jól betakart ős szorosan kebléhez ölelt gyer­
mek mélyen aludt. Csak a kis alvö iránti 
szenvedélyes szeretete tartotta fent fárasztó 
útjában.

De ime a fázás és gyengeség érzete erőt 
vett rajta és teljesen kimerülve az ut szélén 
egy kőhalomra lerogyott, hogy nehány per- 
czig pihenjen. — A mint azt tette, közeledő 
kocsizörgés ütötte meg a fülét. Ideges rémü­
lettel húzódott az árnyékba, nehogy öt 
meglássák.

A kocsi két lámpájáról a világosság az 
útra esett, és a mint mellette elhaladt, fényes 
világot vetett azon kövekre, melyen ö ült. 
Nehány ölnyi távolságra a kocsi hirtelen 
megállott és a Maud szive sebesebben kez­
dett dobogni. Vájjon a benne ülök meglátták 
és csodálkoztak, hogy ö éj idején egyedül 
ült az országúton ős oda mennek-e megkér­
dezni, ha vájjon volt-e segítségre szüksége? 
Vagy talán Yorke Gerard jött vissza, meg­
bánva árulását és öt még mindig szeretve 
és szökősét megtudva, nyomozta öt, hogy 
bocsánatot kérjen és bűnét jóvá tegye?

Abban a pillanaatban, mely ezt az utolsó 
gondolatát követte, szivének a zakatolása 
csendesült és e valószinüségre gyenge mo­
soly remegett a szegény ajkakon. A kocsi 
nem ö miatta állott meg. Két férfinak a be­
szédét hallotta, az egyiknek a hangja kelle­
mes volt, a másiké durva és türelmetlen. — 
Maudnak úgy tetszett, hogy a lószerszámnak 
volt valami baja és azt próbálták megigazí­
tani. Az hosszú időt vett igénybe ; a türel­
metlen hang a késedelemért mind durvább 
és haragosabb lett, a másiké ahhoz képest 
szelídnek tetszett.

hogy vessenek véget az eddig itétlen- 
ségnek, vegyék kezükbe az elhányt 
fegyvereket s ha már a mult évben 
meg nem menthetnének, az az ha a 
most lezajlott küzdelemben nem vív­
hatnának ki semmit, akkor legalább 
most verjék vissza a százhatvanhárom 
milliót és még többet követelő telhetet- 
lenséget. Indítsanak ezzel szemben irtó 
hadat, pusztító harezot, mely erőteljes, 
elhatározott, őzéi és terv szerinti, min­
denek fölött pedig kitartó legyen! 
Ezen harcz fölvétele talán alkalmas 
leend aztán arra is, hogy a nemzet el­
aludt reménye újra fölébredjen, hite ős 
bizalma ismét visszatérjen, ezért kérjük 
Önöket — képviselőinket — kik elveik­
nél fogva szivünkhöz vannak nőve, 
hogy hallgassák meg végső kétségbe­
esés kiáltó szavát s mentsenek meg a 
teljes kiszipolyózástól, mentsék meg az 
utolsó fillért zsebeinkben.

Mélyen tisztelt Pártelnöksőg !
Szivünkből beszéltünk, lelkünk fáj­

dalma ős keserűség diktálta írásunkat. 
Lehet, hogy talán erősek a színek, 
miket itt-ott használunk, talán kemé­
nyek a szavak, de legyenek meggyő­
ződve, hogy ezeket az aggódó haza­
szeretet, a félő töprengés, a sorsnak 
nehézsége mellett is a mélységes tisz­
telet, ragaszkodás és őszinte szeretet a 
mi pártunk iránt sugalta nekünk. Éppen 
ezért soraink elolvasását azon remény­
nyel kérjük, hogy a harezot, a küzdel­
met a függetlenségi párt nemsokára 
ott veszi fel, hol elhagyta s igy meg­
menti a hazát a vésztől ős pusztulástól.

Maradunk a mélyen tisztelt párt­
elnökségnek alázatos szolgái :

Kézdivásárhelyen, 1904. junius hó 
2-án tartott függetlenségi kör gyűlé­
séből :

Megyaszai Mihály Szőcs Károly 
ref. lelkész, köri titkár. alelnök.

Csutak László 
alelnök.

A hétről.

Kolozsvár, jun. 4.
(Bánffg győzelme.)

A hétnek ránk nézve legnevezetesebb 
eseménye, hogy Dánffy Dezsőt Szeged városa 
országgyűlési képviselővé választotta. Azt 
hiszszük érdekes és tanulságos ez a válasz­
tás sok tekintetben. Először is azt mutatja, 
hogy a Bánffy programmja országszerte nép­
szerű. Mutatja azt is, hogy a kormány meg- 
félemlitési kísérleteivel, a választó közönség 
erkölcsi bátorsága és hazafias önérzetessége 
Szegeden szembe állott és úgy a tisztvise­
lőkkel, mint a vasúti alkalmazottakkal nem 
lehetett azt elhitetni, hogy ők a kormány 
fehér rabszolgái. A kormány eddig úgy vette 
a dolgot, hogy a tisztviselőnek nemcsak a 
munkáját, de a meggyőződését is megfizette

Maud csodálkozott, hogy azon az utón 
hova mentek és kik voltak. Hirtelen egy 
gondolat villant át az agyán. Vájjon Leedbe 
mentek? Es ha igen, nem kórhetné-e meg 
őket, hogy egy darabig vigyék el öt ma­
gukkal ?

E gondolatra a megalázódás és szégyen 
érzete ajkait ideges remegésbe hozta. — Mit 
fognak róla gondolni, hogy ily késő éjszaka 
egyedül volt az országúton? De a másik 
érzés még sokkal erősebb volt — a gyerme­
kéért teszi, ez a gyenge kis teremtés meg­
halhatna, mielőtt ö Leedbe érkezik.

Ö már is ki volt merülve és a vissza­
térő szédülés érzete azzal a rémülettel töltötte 
el, hogy ö meghal az országúton és a gyer­
mekét árván hagyja. Igen, ö megkéri azokat; 
kérését csak visszautasíthatják, de a gyer­
mekéért mindent képes megpróbálni.

Fájdalmas eröfeszitéssel felállott ős úgy 
találta, hogy alig volt képes állani. Nehány 
lépést tett előre és ekkor a bátorsága ismét 
elhagyta. — A mint határozatlanul állott, a 
gyermek felébredt és sírni kezdett s ezáltal 
elárulta az anyját.

A két férfi hirtelen elhallgatott és rövid 
szünet után az egyik megszólalt.

— Ki az? — kérdezte élesen.
Most már nem lehetett visszavonulni. 

Maud előre tántorgott, oda, hol ők állottak 
ős kérését nehány összefüggés nélküli szóval 
előadta.

Az a férfi, a ki beszélt, az egyik lám­
pát feléje forditotta és annak a világánál 
Maud láthatta a másik férfiit. Az magas volt, 
szürkülő bajuszszal és egy bő köpenyeget 
viselt. Az előtte álló alakra nézett és a lámpa 
világa nagy csillag szemekkel kéröleg reá 
néző halvány arezot mutatott neki.

— Szegény gyermekem, mi a baj ? — 
kérdezte részvéttel.

Az a meleg hang megindította a Maud 
könnyeit és gyenge testét megrázó zokogás 
között ismételte a kérését.

— Nem kérnék magamért, de attól fé­
lek, hogy a gyermekem meghal, mielőtt 
Leedbe érkezem, — mondta. 

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ az egyedül elismert kellemes izü 
természetes hashajtószer.
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s igy azzal feltétlenül rendelkezik. A sze­
gedi választásnál örömmel láttuk, hogy akad­
tak bátor, önérzetes tisztviselők, a kik a 
lelkűket nem adták el a kormány hatalom­
nak. — A szegedi választás azt is mutatja, 
hogy a kormánypárt is szenvedhet veresé­
get, a hol a nemzeti érzület vezeti a válasz­
tókat és mutatja azt is, hogy a leszerelő 
függetlenségi párt a nemzet előtt örökre le­
járta magát.

A Bánffy diadala azt jelenti, hogy egy 
uj ellenzéki párt vonul be nemsokára a parla­
mentbe, a kitől a nemzet e szerencsétlen 
ország politikai és gazdasági helyzetének 
javulását várja és reméli.

(A háború.)
A bátor japániak úgy látszik a szára­

zon is pyőzelmesen haladnak előre. Orosz­
ország rabszolga tömege fölött Mandzsúriá­
ban is győzelmet arat Japánország szabad 
és független népe. Kuropatkin ur kijelen­
tette volt hires moszkvai tosztjában, hogy 
egyetlen japán katona sem látja viszont ha­
záját és a békét majd Tokióban a japánok 
fővárosában kötik meg.

Hát igaz, hogy a háború sorsát senki 
sem tudhatja bizonyosan, hanem azért Ku­
ropatkin ur attól a czéltól, a melyet Moszk­
vában hangoztatott, ma messzebb áll, mint 
valaha.

Különben az orosz henczegés határtalan. 
Annyira el vannak bizakodva, hogy a saját 
vereségüket is úgy tekintik, mintha az benne 
volna a haditervben. Reste lik bevallani az 
igazat és Kelet-Azsiából folytonosan hazug­
sággal tartják a czárt is, az érdeklődő Euró­
pát is.

Európa különben elég nyugodtan fogadja 
a félelmes kolosszus hatalmának pusztulását. 
Oroszország hóditó politikája ez egyszer aligha 
nem szenved csúfos kudarczot.

(A deleg ácsió.)
A delegáczió ülései a befejezéshez köze­

lednek. A delegáczió elvégezte kötelességét. 
Megszavazta a milliókat és ezzel ismét rárakta 
súlyos terheit a monarchia népeire. A dele­
gáczió mehet és pihenhet babérain. Ezután 
már csak a fizetés következik, azután már 
csinálni fogják az uj ágyukat, a hadihajókat, 
a torpedókat és más katonai felszereléseket.

Ha pedig csodálkoznék valaki a felett, 
hogy tulajdonképen a több százmilliók miért 
kellenek, annak azt felelik, hogy ime már is 
háború dúl Kelet-Azsiában. Ha pedig nem 
volna háború, akkor azt felelnék, hogy a há­
ború veszélye fenyeget. Egy szóval akár van 
háború, akár nincs háború, a delegácziónak 
mindig meg kell tenni kötelességét és meg 
kell szavazni a milliókat, mert a delegáczió 
arra való, hogy a népek esetleges vagyoni 
helyzetének javulást mérsékelje. Arra is való, 
hogy olyan czélra szavazza meg a Magyar­
országot terhelő milliókat, hogy abból soha 
egy fillért se lehessen Magyarországon elköl­
teni. A delegáczió is tehát azok közzé a po­
litikai intézmények közzé tartozik, a melyek 
az ország és a nemzet kizsákmányolására igen 
alkalmasak.

Nem csoda tehát, hogy bizonyos körök 
előtt olyan fontos, olyan nagyszerű politi­
kai intézmény !

LEVELEK.
Közgyűlés.

Gyergyó-Ditró, jun. 3.
Folyó év május 29-én tartotta a gyergyó- 

ditrói önk. tűzoltó testület évi rendes köz­
gyűlését, melyen a szokott rendes tárgyakon 
kivül ez alkalommal az alapszabályok módo­
sítása, egy tiszteletbeli parancsnoksági tag

— Leedbe ? — ismétlő a sajnálkozó hang. 
Maga ötven mértföldnyire van Leedtől és 
már is kimerültnek látszik. De jöjjön velem; 
ma éjjel a közeledő vihartól menhelyet adok 
és holnap folytathatja az útját.

Maud nem ellenkezett, midőn az a férfi 
a kocsiba segítette és miután az ablakokat a 
hideg ellen betette, őt bezárta. Maud a puha 
vánkosokra dőlt és átengedte magát a pihe­
nés ős meleg kellemes érzésének. — Nehány 
pillanat múlva a kocsi ajtaja ismét megnyílt, 
a pártfogója lépett be és szembe ült vele.

0 semmit sem tudott arról a szeren­
csétlen fiatal teremtésről, a kit a házához 
vitt, de nem volt sem felesége, sem nővére, 
kinek a pártfogoltja jelenléte árthatott volna 
— ős mit tudott volna ennél kevesebbet tenni.

A mint szembe ült Mauddal, tekintete 
a kocsilámpa lobogó világánál homályosan 
látható szomorú arczon nyugodott. A finom 
vonások, a selymes, hullámzó haj, rücskölt 
ős porlepte öltözetének a drága szövete, 
csodálkozással ős azon kívánsággal töltötték 
el, hogy történetét megtudja. Azonban akér- 
dezősködőstől visszatartóztatta magát, látta, 
hogy az a szegény asszony a fáradságtól ős 
kellő táplálék hiányától ki volt merülve.

Végre egy csendes vidéki városba ér­
keztek, a kocsi a külvárosban egy egyedül 
álló ház előtt állott meg. E háznak a vas­
kapuján egy fényes réztáblán ez a felirat 
volt: „Macleod Dávid orvos“.

A Maud utitársa leszállóit és midőn 
megfordult, hogy lesegitse, megdöbbenve 
vette őszre, hogy társa el volt ájulva, ü kö­
vetkező pillanatban kiemelte a kocsiból ős a 
házba vitte.

Egy öregrendü asszony találkozott vele 
a csarnokban. Egy égő lámpát tartott a ke­
zében ős midőn tekintete a gazdájára ős a 
karjában levő terhére esett, meglepetéssel 
kiáltott föl:

— Janet, nyissa ki ezt az ajtót, — 
mondta parancsoló hangon — ős az asszony 
engedelmeskedve, egy csinosan bútorozott, 

választása és a tisztujitás is ki volt tűzve, 
iwi bevétele a számvizsgáló bizottság jelen­
tése szerint 455 kor. 10 fillér. Kiadás volt 
235 kor. 93 fill., pénztármaradék 219 kor. 17 
fillér. Az ez évi előirányzott költségvetés, 
mely 811 kor. 43 fillér bevétel, 394 korona 
kiadás, egyhangúlag elfogadtatott.

Főparancsnok az alapszabályokra vonat­
kozó módosítást előterjeszté, melyet közgyű­
lés szintén egyhangúlag határozattá emelt. 
Ezután következett a tisztujitás, u. m. fő­
parancsnok, alparancsnok, titkár, pénztárnok, 
szertárnok, szolgálatvezető és négy szakasz­
parancsnok megválasztása.

A korelnökségre Zakariás István, mint 
a testület legidősebb tagja, kéretett fel. Kor­
elnök kitűzi a választást. Közgyűlés id. Száva 
István ajánlatára dr. Szathmáry Istvánt főpa­
rancsnoknak, Csiby Alajost alparancsnoknak, 
Avéd Joachimot viharos éljenzések között 
megválaszsza titkárnak. Egyhangúlag meg­
választotta továbbá Csiky Bálintot pénztár­
noknak, Gima Istvánt szertárnoknak, Puskás 
Bélát szolgálatvezetőnek, Gabosy Lászlót, 
Viola Gábort, Kováts Alajost szakaszparancs­
nokoknak és végül főparancsnok javaslatára 
Zakariás Istvánt a tűzoltás terén szerzett 
érdemeinek elismeréséül a testület tisztelet­
beli parancsnokának. Végezetül pedig a köz­
gyűlés egy majális megtartását is elhatározta.

Egy jelen volt.*
Hangverseny.

Nagyszabású hangversenyt rendez f. hó 
19-én a szászsebes! ev. ref. egyház uj temp­
loma felszentelése alkalmából. A műsor magas 
színvonalát kiválóan emeli Rákosi Viktor iró 
felolvasása, a ki hazafiságból jön, a templom 
fedezetlen építési költségeire jövedelmező hang­
versenyen felolvasni. A műsorban résztvesz 
Pataky Lászlóné, a festőművész csalogány 
dalu telesége, a müveit külföldön nagy dia­
dalokat aratott Makray-müdalok éneklésével, 
s e szám jelentőségét csak emeli, hogy zon­
gorán maga a szerző fogja kisérni. Szerepel­
nek még a szászvárosi Kun-Kollegium kiváló 
hirre emelkedett, hangversenyeivel fényes dia­
dalokat aratott ének- és zenekara, továbbá 
Zsigmond Ferencz kolozsvárról gyönyörű ba­
ritonjával Bánffy Gyurka népdalaiból énekelve, 
Benedek Károlyné zongora kísérete mellett. 
Dr. Versényi György tanár alkalmi költemény­
nyel. Nemsokára teljes műsort is közlünk, 
azonban addig is felhívjuk e magas színvo­
nalú hangversenyre a nagy közönség figyelmét.

*
Tömörüljünk előre!

Rég hangoztatott eszme, hogy az ellen­
zéki pártoknak tömörülniük kell egységes 
nemzeti állam kifejlesztésére. Egységben van 
a hatalmas erő. A csalódásokban gazdag kö­
zelmúlt megtanította a nemzetet arra, mi­
ként lehet a legdicsöbb névvel kapcsolatos 
eszményeket az érdekek sorába taposva — 
feladni. Féltenünk kell a nevet; megóvni vél­
jük azzal, ha a kegyelet emlékével vesszük 
körül s a mindennapi élet önző küzdelmeibe 
többé be nem visszük. Az eszméket fentart- 
juk — sa leghelyesebb irányzatot követve 
(bárki is vigyß a lobogót) érvényt szerezni 
kívánunk azoknak.

Hogy a Kossuth név örököse méltatlan 
ezen eszmék és irányzatok megvalósítására, 
szükségtelen említenünk, fájóan érzi egész 
országunk. E névvel kapcsolatos párt meg- 
semisült a nemzet ítélő széke előtt — tanú­
ság erre a szegedi szégyenletes vereség. — 
S mint ilyen párt létjogosultságát a nemzet 
előtt elveszítő. Eredményeket remél és vár 
már a nemzet. Ilyesmit azonban bármely kor­
mány előtt meghajló s kegyeiből tengődő el­
lenzéki párttól nem remélhetünk többé. Tán- 
torithatatlanságában megbízhatatlan, akarat­
erejében nevetségességig meddő pártot a nem­
zet életérdeke szempontjából kár tovább a 
kegyelet nimbuszával körülvenni. Meg kell 
ragadnunk azt a zászlót, mely nemzeti nagy­
létünk biztosítéka képen bontatott ki előt­
tünk . . . Számunkra a reális érvényesülés 
reményében.

Ezt a zászlót jelenben Bánffy Dezső báró 
bontotta ki s vitte be az országházba, de ezen 
zászlón egyszersmind a Bartha Miklósok, az 
Ugrón Gáborok, az Apponyiak vágyai, elvei 
ragyognak s a nemzet vágyai — reális ke­
resztül vihetöséggel. De az „Ellenzék“ 25 éves 
reményeit s küzdelmeinek sikerét is magá­
ban rejtik.

Ragadjuk meg e zászlót, önmagunkhoz 
leszünk hívek ezzel s tömörüljünk körűié, 

kis nappali szobának az ajtaját nyitotta ki 
és a lámpással a gazdája előtt ment.

Macleod az érzéketlen alakot, kinek 
karjai a gyermeket még mindig tartották, a 
divánra fektette és az asszonyt a konyakért 
és egyébféle őlesztöszerekőrt küldte. Migaz 
távol volt, a halvány arcz felibe hajolt, sely­
mes haját félresimitotta ős szánalomtól el­
homályosult szemekkel nézett rá.

— Szegény gyermek — mondta félhan- 
gon. Az ég könyörüljön rajta! Félek, hogy 
a segítséggel elkéstem, attól főlek, hogy 
nem tudom őt megmenteni.

IX.

Az évad közepe volt és Londonnak az 
őliterjei mind a városban voltak. Az upera- 
ház tele volt előkelő közönséggel, kik a Faust 
előadására jöttek, hogy a Margaréta szere­
pében Pattit meghallgassák.

Egy privát páholyban egy lady ült há­
rom gentlemannel. Az, a ki a páholy legtá­
volabb eső oldalán ült, Danecourt Róbert, 
most Danecourt főhadnagy volt. Sir Yorke 
Gerard állott mellette. A harmadik gentle­
man Lord Levensholme volt ős az oldala 
mellett ülő lady, a felesége Gerardnak a 
kuzinja Edita volt.

Két év telt el és Yorke Gerard nagyon 
meg volt változva. Egykor oly élőnk, kők 
szemeiben bágyadt kifejezés volt, szájának 
és homlokának a komólysága a legfelülete­
sebb szemlélő figyelmét is magára vonta. 
Arczán viselte azon mélységes fájdalomnak 
a jeleit, mely életét emésztette.

A Róbert terve jól működött. Az általa 
készített rejtély még mindig rejtély volt ős 
az idő teltével mind sötótebb lett. Úgy lát­
szott, mintha annak a megfejtését Gerard 
nem érné meg ezen a világon és kilátás 
volt reá, hogy a Yorkeok legendája ö vele 
utoljára beteljesedik.

(Folyt, köv.) 

mert Magyarország boldogulását remélhet­
jük ettől.

Tömörüljön e zászló alá minden ellen­
zéki párt ős képviselő — félre téve minden 
egyéni hiúságot — csak azt tartva szem előtt : 
mi vezetheti országunkat dicsőségre. Nem 
lesz baj, ha kevesebb lesz a pártvezér — de 
lesz egy erős, egységes, a jelenben vezető 
párttal szemben ellenzéki — de kormány­
zásra bármikor képes párt, melytől Magyar­
ország dicső tetteket s boldog, hatalmas jö­
vőt vár ! A biztos győzelem reményében te­
hát: Előre! Tömörüljünk!

*
Iskolaszentelés és tanári gyűlés.

Segesvárt május 28-án avatták föl a 
polgári leányiskola szép, uj épületét. A fel­
avató ünnepélyen megjelent és részt vett a 
közoktatásügyi miniszter képviseletében dr. 
Morlin Emil min. tanácsos, Béldi László fő­
ispán, Pogány István kir. tanfelügyelő, az 
iskola gondnoksága Eisenlohr Henrik elnök 
vezetése alatt, az országos polgári iskolai 
egyesület elnöke Lád Károly és a polg. isk. 
tanárok „Marosmenti körének“ tagjai közül 
Nagyenyedröl 3, Tordáról 7, Marosvásárhely­
ről 6, Dicsőszentmártonból 6, Zalathnáról 2, 
Segesvárról 5 tag. Ott volt továbbá Seges­
vár intelligens közönségének számos képvi­
selője.

Az ünnepélyt a növendékek énekkara 
nyitotta meg, Gyöngyössy Alice tanuló sza­
valta Móra István Prologját, beszédeket, 
mondtak dr. Morlin Emil min. tan. Pogány 
István kir. tanfelügyelő, a gyermekek ének­
kara előadta „Erdőn, mezőn, a réten“ ez. 
dalt, utána Gyöngyössy István igazgató fel­
olvasta az iskola történetét. Dónáth Erzsi 
tanuló szavalta Váradi Antalnak „Rákóczy 
Ferencz Ródostón“ ez. költeményét, ezután a 
„Szózatot énekelték.

A polg. iskolai tanárok „Marosmenti kö­
rének“ tagjai 28-án délelőtt megnézték Se­
gesvár nevezetes épületeit, nevezetességeit, 
múzeumát, délután a „Villafranca“ ez. kirán­
dulási helyre mentek és gyönyörködtek Se­
gesvár remek látképében. 29-én délelőtt a 
tanári kör tagjai Morlin Emil min. tanácsos, 
Béldi László főispán és Lád Károly országos 
egyesületi elnökkel kirándultak a fehéregyházi 
honvédemlőkhez, hol Gyöngyössy J. köri el­
nök koszorút helyezett a hősök sírjára. On­
nan a polg. leányiskolával föl vonultak a 
Petőfi szobrához, hol a Hymnusz eléneklése 
után Aranyosi Vilma tanuló szavalta Sza- 
bolcska Mihálynak „Petőfi“ ez. költeményét, 
utána Kovács Dániel köri alelnök beszédet 
mondott s koszorút helyezett a szobor talap­
zatára.

Ezután megtartották a Marosmenti kör 
gyűlését, melyen Perdy Emil, Szakáts Teréz 
felolvasott, Kósa Sándor vitatételt terjesz­
tett elő.

Mindkét napon társas ebéd volt, melyen 
a résztvevő előkellőségek éltetése mellett 
többször fölhangzott az általános öröm kife­
jezése azért, hogy ily szép iskolát sikerült a 
kormánynak létesitenie Segesváron. Szép ki­
tüntetés érte Gyöngyössy István igazgatót, 
midőn dr. Berzeviczy Albert vall, és közokt. 
miniszter levéllel mondott elismerést és kö­
szönetét buzgó fáradozásaiért.

Igen jó hatást keltett a különböző he­
lyekről odasereglett tanárok körében, hogy 
Béldi László főispán úgy az ünnepélyeken, 
mint a gyűlésen végig társaságukban időzött 
és az iskolai ügyek iránt komoly érdeklődést 
tanúsított.

Tanügy.

A kolozsvári ev. ref. kollégiumban a 
vizsgák május 10-én vették kezdetüket is e 
hó 29-én végződnek az érettségi szóbeli vizs­
gálatokkal.

SZÍNHÁZ.

Blaháné tegnap folytatta nagysikerű 
vendégszereplését a „Tót leány“-ban. A szín­
házat nagyon szép publikum töltötte meg, 
különösen mindkét nembeli fiatalság, mely 
igen helyesen gondolkozott akkor, midőn, el­
jött, hogy Blahánét még egyszer lássa. Teg­
napi szereplése is az őszinte, meleg óváczió 
jegyében folyt le. Mikor megjelent a színem, 
telzugott a taps és megújult valamennyi ének­
száma után. Csodálatos, hogy ez a művésznő, 
ki vezetett, irányt teremtett a színpadon, hang­
jának még olyan teljes birtokában van, mely­
lyel bájt, kellemet és forróságot kölcsönöz a 
dalnak, mely tele van színes ábránddal, könny- 
záporos bánattal, szivárványos szerelemmel 
mikor ö dalolja. Hát a jellemző tót diálek- 
tust mily ennivaló kedvességgel csicsergi. De 
hát hogy mit csinál Blaháné a színpadon, azt 
nem lehet elmondani, azt meg kell nézni. A 
tót leányt Blahánénak irta a szerző s egye­
dül az ö nagy művészete mentette meg a 
különben gyönge színpadi alkotást. Tegnap 
megérezhette a közönség, hogy Blaháné tény­
leg tud darabokat megmenteni. Mikor ő van 
a színpadon ki törődik, hogy helyes utón 
jár-e a szerző vagy nem? Akkor nem jár 
semmiféle bírálat az ember fejében. Akkor 
csak Blahánét nézi és gyönyörködik az ő ori­
ginális nagy művészetében, mely verőfényé­
vel behinti a darabot, a színpadot és az egész 
nézőtért végesvégig.

Blaháné partnerei közül kivált Székely 
Gyula szép, magyar legénye, Kassai daczára, 
hogy nem régen vette át Mihókot, egyik 
legjobb alakítása. Pompásan megállták helyü­
ket Laczkó Aranka, Szegő és Nagy Imre, 
ki ős, eredeti humorával derűt és kaczagást 
fakasztott.

*

Gyermek előadás lesz holnap este 
a színházban. Színre kerül a Hamupipőke czimü 
látványos tündérmese, melynek főszerepeit : 
Etsy Emilia, Gál Janka, Hegedűs Szerafm, 
Kassai, Mészáros, Tompa, Szegő, Nagy Imre, 
Bérezi és Váradi játszák. Lesz a darabban a 
gyermek világnak tetszös sok látványoság mel­
lett több ének szám és ballet táncz. Az elő­
adást a szokásos délutáni mérsékelt leszállított 
helyárakkal tartják és a gyermek világra 
való tekintettel 6 órakor kezdik, úgy, hogy 
8 óra után már vége lesz.

*

Az Uránia Színház vendégszerep­
lése. A budapesti Uránia magyar tudomá­

nyos színház a jövő héten kedden kezdi meg 
színházunkban 4 estére terjedő vendégszerep­
lését. az Uránia, mely két év óta nem tar­
tott nálunk előadásokat, teljes felszerelésé­
vel hétfőn érkezik Kolozsvárra, hogy kedden 
estétől kezdve négy legújabb és legérdeke­
sebb darabját mutatássá be négy estén át. 
Első előadásul kedden dr. Rál István darab­
ját, Az éjjeli nap országá-t mutatja be. Szer­
dán dömörösi Német Péter nagy érdekű da­
rabja a Berlini élet, csütörtökön Pál István 
szenzácziós és hatású életképe A modern asz- 
szony és pénteken junius 10-én búcsúzóul 
Hopp Ferencz — aktuális érdekű darabja. 
„A földkörül Szibérián át“ kerül színre. Az 
„Urania“ előadásait rendes helyárakkal tartja 
s a bérlők jegyeit mindig az előadás napján 
délelőtt 10 óráig tartja fenn a pénztár. Hét­
főn szünetet tart a színház. Az Uránia gépei­
nek előkészületei miatt nem lesz előadás.

*
A nyári színház megnyitása. Az 

Uránia vendégszereplése után, e hó 11-én, 
azaz szombaton lesz a nyári színházban az 
első, megnyitó előadás.

*
Heti műsor :

Vasárnap : Hamupipőke. Gyermek-előadás kez­
dete 6 órakor.

Hétfő : Nincs előadás.
Kedd : Az „Uránia“ első előadása : Az éjféli 

napországa.
Szereda; Az „Uránia“ 2-ik előadása; Berlini 

élet.
Csütörtök : Az „Uránia“ 3-ik előadása : A mo­

dern asszony.
Péntek: Az „Uránia“ 4-ik előadása: A föld­

körül Szibérián át.

Főtárgyalás.

A vasutasok sztrájk­
bizottsága a bíróság előtt.

Budapest, jun. 3.
Másfél hónappal ezelőtt történt, hogy a 

rendőrség a kormány rendeletére a vasuta­
sok sztrájktanyáját feloszlatta s a tizenhár- 
mas-bizottság tagjait, névszerint Sarlay Já­
nos állomásfönök-helyettest, Seide Arthur fő- 
ellenőrt, Lorber József hivatalnokot, Ivano- 
vits Miklós hivatalnokot, Kósa Lajos hivatal­
nokot, Margulit Kálmán nyugalmazott ellenőrt, 
Veréb Mihály kocsirendezőt, Komlós Manó 
segédmérnököt, Polincza Lajos hivatalnokot, 
Beuer Ferencz hivatalnokot, Kardos Antal 
kocsirendezőt, Turchányi Pál hivatalnokot, 
Kacsóh Gyula mozdonyvezetőt és Faludy 
Kózsef állomásfönököt letartóztatta és pedig 
első sorban Sarlay Jánost, majd a bizottság 
többi tagjai, kiknek számát ismét 13-ra egé­
szítették ki a sztrájkolók. így történt, hogy 
a tizenhármas bizottságnak tulajdonképpen 
tizennégy tagját szállították az Alkotmány- 
utczai fogházba. A letartóztatott vasutasok 
a letartóztatás ellen a vádtanácshoz felebbez- 
tek, ámde a vádtanáes helybenhagyta a vizs­
gálóbíró végzősét. Csak a kir. Ítélőtábla vál- 
toztattia meg a vádtanács határozatát, vala­
mennyinek szabadlábra helyezését rendelvén 
el. Közben a kir. ügyészég elkészítette vád­
iratát, melyben a bizottság tagjait a btk. 480. 
§-ba ütköző és 481. 8-a szerint minősülő hi­
vatali hatalommal való visszaélés bűntettével 
vádolt s indítványozta a törvényszéknek, hogy 
a terhelteket közvetlen idézés elrendelésével 
állítsa a bíróság elé. A törvényszék az ügyész 
indítványnak eleget tett s mára tűzte ki eb­
ben az ügyben a végtárgyalást.

A tárgyaláson, a mely iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul, Oláh András elnököl. Szava- 
zóbirák : Füzesváry Zoltán és Horváth Sán­
dor törvényszéki birák. A vádhatóságot Geszti 
Andor kir ügyész képviseli. Védőkként sze­
repelnek: Vázsonyi Vilmos, Rácz Dezső, Ba- 
racs Marczell, Benedek János, Gál Jenő,Györffy 
Gyula, Landler Jezö, Miklós Gyula. Lengyel 
Zoltán, Pollacsek Sándor, Bakonyi Samu, La­
dányi Ármin és Polónyi Dezső.

Elsőnek Sarlay Jánost hallgatták ki. 
Tagadja, hogy bujtogatott volna.
Lorber József szintén, á ki megtagadja 

az elnök kérdésére a feleletet.
Turcsányi Pál kijelenti, hogy nem tartja 

magát közhivatalnoknak, soha fel nem bujtott 
senkit s igy az egész eljárást igazságtalannak, 
jogtalannak tartja.

Ezzel a délelőtti tárgyalás véget ért.
Délután 7, öt órakor folytatták tovább.
Veréb Mihályt hallgatták ki. 
Semmi lényegest nem mond.
Komlós Manó az elnök kérdésére kije­

lenti, nem érzi magát bűnösnek, a sztrájk­
bizottságra megjegyzi, hogy annak az volt 
a kötelessége, hogy jogos kérésüket a többiek 
nevében adják elő a miniszternek. Ha pedig 
ők tovább mentek volna annál a határnál, 
melyet kötelességük volt teljesíteni társaik 
érdekében, akkor árulóknak tekintették 
volna.

Elnök : Kik szabták meg ezt a határt ? 
Vádlott-. Erre nem felelek.
Potincza Lajos : Nem őrzi bűnösnek ma­

gát, arra nézve pedig, hogyő elhagyta volna 
szolgálati helyét kéri az iratoknál fekvő álló- 
másfönőke által kiállított igazolványt figye­
lembe venni, mert abban az foglaltik, hogy 
ö pontosan megjelent, minden nap szolgálat­
tételre.

Breier Ferencz : Szinte nem érzi magát 
bűnösnek, mert nem közhivatalnok és senkit 
sem bujtogatott.

Biró'. Tisztában volt-e ön azzal, hogy 
nem közhivatalnok?

Vádlott'. Igen.
Biró'. Pedig kúriai döntvény van reá! 

Részt vett-e a tizenhármas bizottság műkö­
désében.

Vádlott-. Igen és ez a bizottság csak a 
békés kibontakozást kereste.

Kardos Antal, tagadja, hogy megta­
gadta volna a kötelessőgteljesitést, hogy iz­
gatott volna.

Kacsó Gyula, nem érzi magát bűnös­
nek, mert ö 19- és 20-án szabadságot élve­
zett. Eközben beválasztották a bizottságba, 
a mikor már a társai érdekében a bóketár- 
gyalásokban vett részt. A nélkül sem térhe­
tett volna azonban vissza, mert a pályaudva­
rok el voltak zárva. A visszatérésre pedig 
sem irás, sem szóbeli felhívást nem kapott. 
Kijelenti továbbá az elnök kérdésére, hogy 
a sztrájkbizottság minden aktív ténykedés­
ben részt vett, azért elvállalja a felelősséget.

Elnök: A kiáltványokat ön szerkesztette?

Vádlott : Nem én szerkesztettem, de ha 
a 13-as bizottság van aláírva, azért elválla­
lom a felelősséget.

Faludy József nem érzi magát bűnös­
nek. A hivatalos hatalommal nem élhetett 
vissza, mert ö az angyalföldi állomáson, mint 
felügyelő volt, a forgalom lebonyolításába 
amúgy sem folyhatott bele. Közvetlen alatt­
valói pedig mind abba hagyták a munkát, 
tehát nem is teljesíthette felügyelői hivatását. 
A 13-as bizottság elnökségét elfogadta, mert 
szolgálatot vélt vele fölebbvalóinak tenni a 
béke helyreállítása érdekében.

Turcsányi Pál előadja, hogy ö neki 
annyival is inkább joga volt állomását el- 
hagyni, mert még mielőtt a mozgalom kitört, 
már fel volt függesztve.

Sarlay János előadja, hogy ö az utolsó 
pillanatban vette kézhez a főkapitány hatá­
rozatát, akkor a mikor már az utón voltak 
vidéki társaik. Nem tudták mit tegynek, el­
határozták, hogy másnap Vázsonyival a mi­
niszterelnökhöz mennek, megkérendő : engedje 
meg a gyűlés megtartását. Midőn eredmény­
telen utjokról visszatértek, akkor értesültek, 
hogy beválasztották a bizottságba.

Elnök helyet ada vődő körösének.
Geszti Andor ügyész : konstatálni köri, 

hogy mikor vették tudomásál a sztrájkbizott­
ság tagjai megbízásukat. Hivatkozik Sarlay 
és Turchányi eltörő vallomásaikra.

Vázsonyi, Bakonyi, Baracz, ós Pola- 
csek dr. védők kijelentik, hogy töved az 
ügyész, amikor azt mondja, hogy Turchányi 
azt állította, hogy már 19-őn megtörtént a 
bizottság megalakulása, mert ő csak oda 
nyilatkozott, hogy ott csak megbeszélés tár­
gya volt a bizottság esetleges megalakítása.

Ügyész : helyteleníti az elnök törvény­
telen eljárását, hogy megengedi aj kérdés 
felelt a vitatkozást.

Elnök : Tiltakozik a „törvénytelen“ ki­
fejezés ellen.

Ügyész : helyreigazítja szavait, ismétel­
ten kéri a fennt előterjesztett köröse telje-

A hosszas szó vitának Kacsóh Gyula 
vetett végett azzal a kijelentésével, hogy a 
sztrájkbizottság megalakulásáról vádlott tár­
sainak eltérő véleményük lóvén abból azt 
következteti, a dologra nem emlékeznek tisz­
tán vissza, szükségesnek tartja a felvilá­
gosítást.

A sztrájkbizottság húszadikán lett 
megválasztva, hogy annak tagjait mindenki 
megösmerhesse, ő mutatta őket be 20-án 
délután a sztráj kólóknak.

E kijelentés úgy az ügyészt, mint a 
védőket megnyugtatta.

A bizonyító eljárásra mielőtt rátértek 
volna

Baracs Marczell védő köri a törvény­
széket tekintettel arra, hogy a büntetőper- 
rendtartás ide vonatkozó paragrafusa úgy 
rendelkezik, hogy fontos ügyekben a véde­
lem kívánságára a bíróság megengedheti 
gyorsírók alkalmazását, az ezen minden két­
séget kizáró fontos ügyben is megenged- 
tessök.

A bíróság a kérelem felett való dön­
tésre visszavonul, öt pereznyi tanácskozás 
után

Elnök : kijelenti, hogy a bíróságnak 
sommi oka nincs a védő előterjesztésének. 
megtagadására.

Ebben az ügyész is megnyugszik.
Elnök : tekintettel az idő előrehaladott­

ságára a bizonyító eljárás tárgyalását hol­
nap délelőtti Vs 10 őrára halasztja.

Vége 1/i 8-kor.

MINDENFÉLE.
— Junius 4.

— Gr. Bartók György ref. püspük 
junius 3-án Bpestre utazott konventi tárgya­
lások végett, a hol hosszabb ideig lesz elfog­
lalva fontos egyházi ügyek intézésével.

— Az első 5 ezer korona a ko­
lozsvári Kossuth-szoborra. Merza Lajos 
kir. tanácsos gyüjtőbizottsági elnök vezetése 
alatt örömmel konstatálta tegnap d. u. az 
anyakönyvi hivatalban tartott gyűlés, hogy 
a szoborra az első 5 ezer korona már együtt 
van. Ez összegben a takarékpénztárba he­
lyezett készpénz 4383 korona, aláírásokban 
pedig 750 korona van.

A készpénzben kezelt összegekben az 
Ellenzők gyűjtése 1473 kor. 02 fill, a bi­
zottság eddigi gyűjtése 514 kor. 30 fillér. A 
kolozsvári Kossuth Lajos asztaltársaság ta- 
karőkpónztárilag kezelt gyűjtése 845 kor. 90 
fillér. Az ereklye muzeum takarékpénztári- 
lag kezelt készpénz gyűjtése 1441 kor. 39 
fillér, aláírásokban pedig 670 kor.

A gyűlés ezt örömmel vette tudomá­
sul, az eddigi gyűjtőknek egyenkint ős nóv- 
szerint jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Egyúttal külön iratban felkéri azokat, 
a kik 1899. szeptember 19-én 5 őven fize­
tendő részleteket aláírtak, hogy nyilatkozza­
nak arra nézve, mely időbens mily részletekben 
kivánják az aláirt összeget beküldeni?

az életben levő s a városról el nem 
távozott egyének, a kik 5 évi hozzájárulást 
ajánlottak fel, a következők:

Vincze István ós neje évente 10 frt., 
Rutska Lajos évente 5 frt., egy részletet fi­
zetett. Szucsáky Imre évente 5 frt., Virág­
háti Béla ős neje évente 5 frt., Hegedűs Fe­
rencz évente 5 frt., Braun Mihály évente 5 
frt. — Egy évi részletet fizetett. Virágháti 
Gyula évente 5 írt., Tokaji László évente 
5 frt. Egy részletet fizetett. Dr. Papp József 
évente 5 frt., dr. Kádár János évente 5 frt., 
Schütz Sándor évente 12 kor., Nagy Albert 
Béla évente 1 frt., Várady Aurél dr. óven- 
kint 1 frt., Kuszkó István ós neje évenkint 
5 frt., Magyary Mihály szerkesztő évenkint 
20 korona. Első évi részletét már be is fizette.

Örvendetes tudomásul szolgált, hogy 
Szilágyi György külvárosi gazda is beszá­
molt egy szép összeggel, melyet gyűjtött. 
Az összeg a többi adományokkal rendre 
nyilvánosan fog nyugtáztatni.
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— Eljegyzés. Asztalos Kálmán dr. 
nagyenyedi ügyvéd eljegyezte Veress Etát 
Kolozsvárról.

— A németek ellenünk. Szomorú 
adatokat tartalmaz ránk magyarokra nézve 
az »Alldeutsch Verband„-nak Cánezben most 
megtartott népgyülésének beszámolója.

Elmondja ez a beszámoló, hogy az egye­
sület a nagynémet propanganda czéljaira 
kiváltképp Magyar országon fordított nagy 
összegeket. Általában összes tevénységét Auszt- 
ria-Magyar országra konczentrálja az egye­
sület egyelőre figyelmen kívül hagyja az orosz 
balti tartományokat. Nyíltan bevallja ezt a 
beszámoló és ez ellen az akczió ellen nem a 
hírlapi czikkezés használ, hanem a soha nem 
csökkenő munka. Hűségesebb munkatársakra 
az »Alldeutscher Verband“ nem akadhatott 
volna mint az erdélyi zöldszászokban, a kik 
undorító fanatizmussal ágainak, hogy terjesz- 
szék a nagynémet eszméket abban az ország­
ban, a mely a szülőhazájuk. Irgalmatlan szi­
gorúsággal kell ezek ellen a gyalázatos ten- 
dencziák és beteges fantazmagóriák ellen 
küzdeni, de nem szabad csak fanatazmagóriá- 
kat látni bennük. Mert az aknamunka állan­
dóan folyik, ami fölött nem lehet csak úgy, 
a kávéházi politikusok nemtörődömségével 
napirendre térni. Az Alldeusch Verband bő­
ségesen áldoz pénzt a nagynémet propaganda 
terjesztésére, ebben az országban pedig min­
den ember fojtsa el magyar lelke magyar 
felháborodásával annak az eszmének legpa­
rányibb megnyilatkozását is.

— Vasárnapi munkaszünet. Balogh 
és Reil, Dániel Antal, Izay Árpád, Tamási 
Tamás és fia és Voith Miklós Mátyás király­
téri kereskedők közös megegyezéssel elhatá­
rozták, hogy üzleteiket junus, julius és 
augusztus hónapokban vasárnapokon egész na­
pon át zárva tartják, illetve fel sem nyitják, 
a mit azon kéréssel hoznak a nagyérdemű 
közönség tudomására, hogy bevásárlásait hét­
köznap szíveskedjék eszközölni.

— A városi tisztvisolök és a hi­
vatalos érák. Több rendbeli fölszólalásban 
panasz tárgyát képezte a tisztujitás ügyé­
ben tartott értekezleten az, hogy a városi 
tisztviselők nem dolgoznak. A helyettes pol­
gármester 21 hónap óta titkos szabadságot 
élvez, a többi városi tisztviselők körében a 
fegyelem laza. A hivatalos órákat nem tart­
ják be. Elpanaszolták, hogy ha d. e. 11 óra­
kor keresik a tisztviselőket, még nem talál­
ják a hivatalukban, Vslá órakor már nem 
találják ott. E tekintetben konstatálták, hogy 
a polgármester dicséretes kivételt képez, 
mert nemcsak betartja a hivatalos órákat, 
hanem bámulatos szívóssággal és energiá­
val dolgozik is. Kiterjedett elnöki levelezé­
seit, a melyeket más vezetőnői a titkár fo­
galmaz meg, mind sajátkezüleg Írja. Hogy 
vezetőjük buzgalma s példaadása hatásta­
lannak mutatkozik a tisztviselők nagy részé­
nél, annak okát a törvh. tagok a kommuni- 
tás ellenőrzésének hiányában látják. Az u. n. 
gzámonkérőszők nem elegendő az ellenőr­
zésre. Évente egyszer vizsgál és igy nincs 
módja és alkalma beható áttekintést sze­
rezni a tisztviselők munkája értékéről.

Az ellenőrzésre juj tervet dolgoznak 
ki. a törvényhatósági tagok most uj szerve­
zetet fognak az ellenőrzésre. Minden városi 
ügyosztály ellenőrzésére 3—3 törvényható­
sági tagot osztanak be. Ezek az ügyosztály­
ban végzett munkát minden hónapban szám - 
baveszik. Tehát nemcsak az iktató-könyv 
ablakait vizsgálják meg, hanem tüzetesen 
átnézik, hogy naponta mit végzett egy-egy 
tisztviselő s az elintézést, hogy teljesítette? 
Észleleteikről a hármas bizottságok minden 
hónapban jelentőst tesznek a hivatalos órák 
betartásának megfigyelésére. Ezáltal a szor­
galmas tisztviselők munkája értékét a tör­
vényhatóság közvetlenül megismeri. A feles­
leges állásokról tudomást szerez. Ezek be­
szüntetése által tőke szabadul föl, melynek 
fölhasználásával az uj szervezet rendjén 
jobb fizetőst lehet a kötelességeiket oda­
adással teljesítő tisztviselőknek adni.

— Borbély Sándor, a siketnémák 
váczi orsz. intézetének derék igazgatója, az 
orsz. gyógypedagógiai tanács előadója, nehány 
nap óta városunkban tartózkodik. A siket­
némák kolozsvári orsz. intézetében folyó vizs­
gák eredményeit veszi számba, mint kikül­
dött miniszteri biztos. Borbély Sándor hiva­
talos működését befejezvén, a mai nap folya­
mán látogatást tett Szvacsina Géza kir. taná­
csos polgármesternél, a ki odaadó buzgalmá­
val a kolozsvári siketnémák és vakok intéze­
tének létesítését lehetővé tette s a ki szívós 
munkálkodásával folytonos gyűjtésből hozza 
ma is össze a növendékek ellátásának össze­
gét. Azonkívül felkereste, mint egykori unit, 
gimnáziumi diák, Ferencz József püspököt, 
dr. Gál Kelemen igazgató, dr. Boros György, 
Kovács János tanárokat, ezenkívül számos 
tanár jóbarátját és több ismerősét. Borbély 
az országban levő többi intézetek vizsgáin 
is résztvesz.

— Tüzeset Kolozsvárt. Az éjjel 1 
órakor Honvéd-utcza 144 sz. a. Oltyán Simon 
kenyérsütő rozoga háza ismeretlen okokból 
meggyűlt s egy óra alatt el is égett. A tűz­
oltók Körössy József segédtiszt vezetése alatt 
kivonultak s elejét vették a tűz tovább ter­
jedésének. Az épület rozoga, tűzveszélyes 
volt, melyre a hatóság nem fordított figyel­
met. A tulajdonos különben azt állítja, hogy 
a szerencsétlenség gyújtogatás következtében 
történt.

A leégett viskó eleje sövény falak kai 
ezelőtt 200 évvel épült. Ma már ablaka alsó 
rámája az udvar szintjével egy vonalban van. 
Ezelőtt 8 évvel a tulajdonos a viskóhoz 
hozzátákolt épitési engedély nélkül egy deszka- 
falazatú kenyérsütő műhelyt s a hatóság e 
tűzveszélyes állapotot elnézte és tűrte. Pedig 
minden évben tartanak tűzrendészet! szem­
lét. Ilyen értéke van a rendőrség mun­
kájának.

— Vizsgák a kolozsvári orsz. 
siketnéma-intézetben. A kolozsvári siket- 
némák orsz. intézetében az osztályvizsgák 
most folynak le. A kultuszminisztérium részé­
ről a vizsgálatokra Borbély Sándor váczi 
igazgató az orsz. gyógypaedagogiai tanács 
előadója küldetett ki. A vizsgálatok ma nyer­
tek befejezést. A miniszteri biztos a tanítás 
menetét gondos és alapos vizsgálat alá vette. 
Az év folyamán a tanárok által kivívott ered­
ménynyel meg volt elégedve.

A vizsgálatok ma délután nyertek befe­
jezést. Az intézet nyilvános záróvizsgája e 
hó 19-én lesz. E vizsga iránt a nagyközön­
ség széles körben érdeklődést szokott tanu- 
sitani.

— A sepsiszentgyürgyi m. kir. 
dohánygyári vezetőség uj főnöke. Hei- 
gel Albert m. kir. dohánygyári aligazgatót a 
m. kir. pénzügyminiszter Szomolnokról Sepsi- 
szentgyörgyre helyezte át s megbízta egy­
úttal a dohánygyár vezetői teendőkkel, kinek 
hivatása lesz a most épülő dohánygyárat tel­
jesen berendezni. A dohánygyári vezetőség, 
hol ez időszerint még csak 10 filléres cuba- 
szivarokat gyártanak, már jövő 1905. évben 
dohánygyári igazgatóság fog lenni, mely őzéi­
ből, a mint alkalmunk volt betekinteni a ter­
veket, nagyszerű épületek emeltetnek, külön 
villanyvilágítással és vízvezetékkel ellátva. 
Eddig már láthatni a sepsiszentgyörgyi és 
szemerjai útvonal mentén, hol a gyár épül, 
az igazgatóság szép épületét, melynek eme­
letén az igazgatói lakás, a földszinten az iro­
dák vannak. — Ez épülettől jobbra most 
épül az aligazgató s több tisztviselő lakásául 
szintén egy szép emeletes épület s a két 
épület közzé fog jövőben a gépházon kivül 
maga a dohánygyár nagyszabású épülete 
emeltetni, hol a most egy raktári épületben 
dolgozó munkások kellőleg szellőztethető és a 
kor kívánalmainak megfelelöleg berendezett 
munkatermeket fognak kapni.

Heigel folyó évi junius hó 1-én foglalta 
el ^hivatalát, kinek kitüntető megbízatása 
miatt kiválólag örülünk és munkájához sikert 
kívánunk, mert ez aránylag még fiatal, alig 39 
éves kiváló szakférfiú városunk szülöttje, né­
hai Heigel Józsefnek, a monumentális épü­
leteiről ma is hires m. kir. építészmérnök­
nek, a kolozsmonostori, most már kolozsvári 
m. kir. gazdasági tanintézet volt jeles taná­
rának fia.

— Kolozsvármegye áll. választ­
mánya gr. Béldi Ákos főispán elnöklete alatt 
ma ülést tartott a törvény hatóság 1903. évi 
zárszámadása ügyében. A bemutatott főki­
mutatás részletesen letárgyaltatván, a zárszá­
madás 1458845 kor. 53 fill, készpénz, 862425 
kor. 7 fill, kötvény bevétellel, 1200,438 kor. 
74 fill, készpénz, 1912,638 kor. 34 fill, köt­
vény kiadásssal és 264,246 kor. 53 fill, kész­
pénz és 1714,791 kor. 73 kötvény marad­
ványnyal helyesnek találtatott, s annak 15 
napi közszemlére tétele elhatároztatott. A 
gyűlésen a tisztviselőkön kivül Szabó József 
főr. tag, Szereday Aladár, Lészay Ferencz, 
Gyárfás Benedek, Matskásy Pál és Ferenczy 
Lajos vettek részt.

— Megint valami uj párt? A »Te­
mesvári Hírlap“ írja: »Budapesti tudósitónk 
jelenti : Arra a hitre, hogy Darányi Ignácz 
volt földmivelésügyi miniszter, a ki eddig a 
budapesti II. kerületet képviselte, mint a 
református egyház főgondnoka a főrendi­
házba vonul, tehát mandátumáról le fog 
mondani, uj ellenzéki párt szerveződött a 
budai II. kerületben a különböző ellenzéki 
frakcziók egyesülése révén. Szabad polgá­
rok pártja czimén kezdték meg a működést 
és megyénknek (Temesnek) egyik országos 
képviselőjét, a ki ott lakik, Lendl Adói drt. 
választották meg pártelnöknek. Ismerve a 
képviselő szervező képességeit és szívós ki­
tartását a küzdelemben, reméljük, hogy ezt 
a fővárosi kerületet is elhódíthatja az ellen­
zék a mostani Tisza-kormány elől. Ettől kü­
lön, de valószínűleg csatlakozó mozgalmat 
indít a Bánffy-párt is ugyan-e kerületben. 
Úgy, hogy az egyöntetű működésnek szép 
sikere lehet.“ A Bánffy-párttal, egyáltalán 
bármelyik liberális párttal együttmöködve, 
»szép siker“: hol marad itt a politikai esz­
tétika ?

— A kolozsvári Oltár-Egyesület 
holnap délelőtt a szokásos isteni tiszteletét 
tartja a főtéri templomban, a délutáni isteni 
tiszteleten a szent beszédet dr. Hirschler 
József szemináriumi igazgató mondja.

— Ujságevő rikkancs. A kolozs­
vári kros lapok rikkancsainak rosszul megy 
az üzlete. Tele torokkal ordítják végig az 
utczákat s még sem képesek a betevő fala­
tot megkeresni. Mellékkeresetre kell, hogy 
ráfanyalódjanak. Egyik kros lap rikkancsa 
ma d. e. az Emke-parkban nemcsak árulta, 
hanem meg is ette a kros lap egy példányát 
5 kr külön honoráriumért. Ez a szegény, le- 
pényevési versenyből kikopott rikkancs egy 

j jókedvű urnák ajánlatára gondolkozás néí- 
i kül vállalkozott arra, hogy a lap egy pél- 
i dányát megeszi és pedig a nélkül, hogy a 
; kezével hozzányúlna.

Szájába adták tehát a szegény, sápadt, 
vézna, kiéhezett áldozatnak a sovány „ta­
karmányt“, s ez jobb táplálékhoz méltó 
buzgalommal kezdte azt rágni és falatonkint 
lenyelni. Nagy gyermeksereg kört formált 
az ujságevő körül s feszült érdeklődéssel ki­
sérték minden mozdulatát. Egy negyed órán 
belül megrágta s lenyelte a rikkancs az 
egész lapot, átvette a 10 fillér honoráriumot 
s a bankett színhelyéről megelégedve távo­
zott. Nem írjuk ki az elfogyasztott kros új­
ság nevét, mert nem akarják a másik két 
lapban a káröröm érzését felkelteni. A lap­
evő rikkancsot d. u. a mentők vették keze­
lésbe.

— Egy halasi lakodalom. Halason 
Gál Mihály május végén tartotta esküvőjét 
László Juliskával. Hátországra szóló eszem- 
iszom folyt mindkét lakodalmas háznál. Ver­
senyeztek, ki jobban győzi. Egy helyi tudó­
sítás csak a legényes háznál elfogyasztott 
nyelnivalóról szerzett biztos adatokat. Ezek 
szerint ott ötszáz vendégnél nem sokkal keve­
sebb volt hivatalos, a kik a három napig 
tartó cécón elfogyasztottak ötszáz kiló marha­
húst, három borjut, tizennyolcz bárányt, négy 
hízott sertést, kétszáz kiló halat, négyszáz­
hetven darab apró baromfit és vadat. A fala­
tozás mellé lecsúszott huszonkét hektóliter 

bor és tizenhárom hordó sör. A lányos ház­
nál véghezvitt pusztításról közelebbit nem 
kaptunk. De ennyiből is világos, hogy Hala­
son nem sokan lehetnek egy véleményen 
Szemere Miklóssal, ki azt tartja, hogy »nem 
boldog a magyar.

— Fougère kisasszony meggyilko­
lása. Párisból távirják hogy a chambéri es­
küdtszék előtt ma kezdődött Giriat asszony és 
Bassot nevű egyén pőre, a kik azzal vannak vá­
dolva, hogy Ladermann nevű ösmert gonoszte­
vőt rákényszeritették, hogy Euénie Fougéret, a 
szép párisi demi-mondainet Aix-les-Bainsben 
megölje. Mikor Ladermannt Lyonban a rendőrök 
elfogták, agyonlőtte magát. Zsebében levelet ta­
láltak, melyben azt irja, hogy Vitorine Giriat 
egyenesen rákényszeritette a rablógyilkosságra. 
A vádlottnő 36 éves csinos asszony. Persze min­
dent tagad. Társalkodónője volt a meggyilkolt­
nak és szeretőjével Bassotval elhatározták. Fou­
géret megöletik, aztán kirabolják. Ladermann 
nemcsak Fougéret, hanem szobaleányát is meg­
fojtotta és hogy a társalkodónőről minden gyanú 
eltereltessék, hát őt is megkötözte és száját zseb­
kendővel betömte. Bassot bünrészességét szintén 
tagadja. Egy harmadik vádlott : Robaidet föld- 
mives, a ki az ellopott holmikat értékesíteni 
akarta, csak orgazdaság miatt áll törvényt. A 
tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánul és 
már napok óta nem lehet a tárgyalóterembe je­
gyet kapni, A hány cocottejavan Fázisnak, mind 
ott van, mielőtt divatos dengeri fürdőre utazna.

— Tudomásul. Tusnádfürdőn a fürdő­
idény, eltérően a régi szokástól, junius 1-től 
szeptember végéig tart, Elő- és utóidényben : 
jun. 1-től julius 1-ig, augusztus 20-tól szept. 
végéig lényeges kedvezményeket biztosit az 
igazgatóság a fürdőzö közönségnek.

— Nagy fizetésképtelenség Buda­
pesten. A Steiner és Kiinger női konfek- 
czió czég a Kossuth Lajos-utczában fizetés­
képtelenséget jelentett. A czég női ruháknak 
nagyban való elárusitázát űzte s mintegy 
400 munkást foglalkoztatott. A passzívák áru­
kért 366,oOO, készpénzben 100,000 koronát, 
összesen 469,000 koronát tesznek. A buda­
pesti piacz 150,000, a bécsi és külföldi czé- 
gek 320,000 koronával vannak érdekelve. A 
czég 14 év óta áll fenn. A budapesi bankok 
közül egynéhány' mintegy 50,000 korona vi­
déki áruváltokkal van érdekelve, de ezeket 
kár nem éri. A czég hitelezőivel egyezkedési 
tárgyalásokat folytat és azt hiszih, hogy a 
csőd megnyitása elkerülhető lesz.

— A „vasdandár" és Vilmos csá­
szár. A kassai háziezred örökké dicsőséges 
harczi ténye a slesvig-holsteini csatában 
nyert győzelem, mikor a 34-ik gyalogezred 
vakmerő viselkedése és rettenthetetlen bá­
torsága csodálatot vívott ki az egész hadjá­
ratban. Ennek a nevezetes győzelemnek kö­
szönheti a kassai háziezred a „vasdandár“ 
melléknevet. A csatanap emlékéül a házi­
ezred néhány év előtt vasgyürüt csináltatott, 
a nap monogrammjával s emlékeztető féle 
írással. Ezt a gyűrűt most a 34-ik gyalog­
ezred minden egyes tisztje viseli. És viselni 
fogja talán nemsokára a németek császárja, 
II. Vilmos maga is, mint a háziezred tulaj­
donosa. Kermpotich Frigyes ezredes ugyanis 
szombaton Berlinbe utazott, hogy mint uj 
ezredparancsnok bemutatkozzék a német 
császárnak, az ezredtulajdonosnak. Az ez­
redes magával vitte a „vasdandár“ vasgyü- 
rűjét, hogy azt az ezred nevében átnyújtsa 
a császárnak. Vilmos már több Ízben adta 
tanujelét az ezred iránt érzett szeretetének 
és meleg rokonszenvének, elátta gazdag aján­
dékokkal és mindig érdeklődött iránta s igy 
valószínű, hogy viselni fogja azt a vasgyü­
rüt, a mely ezredének dicsőségét hirdeti. 
Kermpotich több napig marad Berlinben s 
a császár meghívására megtekinti a német 
hadsereg több hadgyakorlatát.

— Van szerencsém a nagyközönség b. 
tudomására hozni, hogy tisztitok női selyem-, szö­
vet- és pamut-ruhákat, teljesen bontatlan állapotban, 
az eddigi áraknál sokkal olcsóbban, mivel nagy- 
mennyiségű anyagot jutányosán tudtam beszerezni, 
ügy, hogy egy férfi-öltönyt már 3 kor. 20 fill.-től 
képes vagyok jól és gyorsan kitisztítani. Czink 
József Kolozsvár, Wesselényi M.-utcza 25. Műhely: 
Dézma-utcza 5. sz. (Saját ház.) 28—* 57

— Nem titok, hogy egyik hölgy a 
másiknak ajánlja a legmodernebb és leghatá­
sosabb szépitőszert a Földes-féle Margit-crémet. 
E világhírű arozszépitő és finomitószer teljesen 
vegytiszta, semmi ártalmas anyagot nem tartal­
maz és zsírmentes. Kitün óvszer a nap és szélő 
befolyása ellen. Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 
korona. Kapható a készítőnél Földes gyógysze­
résznél Aradon, Gergely Ferencznél Kolozsvárt 
és minden gyógytárban. Törvényesen védve.
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Gyászrovat
Súlyos csapás érte Gajzágó Tivadar 

birtokost és nejét Zarándi Knöpfler Károlint. 
Húsz éves, nagy reményekre jogosító fiók, 
Debreczenben meghalt. A szomorú esetről a 
következő gyászjelentést adták ki :

Gajzágó Tivadar és neje szül. Zarándi 
Knöpfler Karolina, gyermekeik: Erzsi, Margit, 
Karola, Ferike, Tivadar, Gyula úgy a maguk 
valamint a kiterjedt rokonság nevében is, 
mély fájdalomtól megtört szívvel tudatják a 
felejthetetlen nemes, jó fiú, testvér és roko- 
nak, Gajzágó Antalnak f. hó 2-án Debre­
czenben, életének 20-ik évében, váratlanul 
történt gyászos elhunytát.

Kedves halottunk Debreczenben történt 
beszentelése után Kolozsvárra érkezik junius 
hó 4-én reggel 9 órakor és a beszállítás után 
a temető-kápolnából délutáni 5 órakor fog 
az anyaföldnek átadatni, leikéért az engesz­
telő szent mise f. hó 6-án reggel 11 órakor 
fog az egek urának bemutattatni a főtéri 
templomban. Debreczen, 1904. évi junius hó 
3-án. Az örök világosság fényeskedjék neki ! 
Legyen nyugala csendes !

»

Marinka Antalné született Zoványi Ida 
meghalt.

♦

Az erdélyrészi arisztokrácziának ismét 
elhalt egy nemes alakja, özvegy gróf Bethlen 
Gergelyné született Rétyhy Antos Klára éle­
tének ötvenkettedik évében Kolozsváron Ma- 
jális-utcza 22-ik számú házában hosszas, ne­
héz szenvedés után magához szólította a ha­
lál. Az elhalt grófnőt nagyszámú rokonság 
gyászolja: id. Anthos János, /nint a grófné 
atyja, gróf Bethlen Klára és Éva leányai, to­
vábbá gróf Ledoschofszky Ferencz, mint vő 
gr. Ledoschofszky Antal mint unoka, Anthos 
István, Anthos János, Anthos Béla, Anthos 
Anna, Anthos Mária. Temetése 5-én lesz. 
Holt testét innen Bethlenbe fogják szállítani 
s a református egyház szertartása szerint 
6-án temetik.

J ótékony ság.

A következő sorokat vettük :
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Egy súlyosan beteg asszony fentartására, — ki 
lakik (Postakert-utoza sz. a.) — keresztényi köte­
lességnek tartottam nehány koronát összegyűjteni, 
hogy bár azon gyógyszerekre legyeen, a melyekből 
felgyógyulását reményű s hogy mig a válságos hely­
zet tart, a kétségbeejtő nyomorból megmentessék. 
Hálás köszönetét kell mondjak azoknak, kik e kis 
adományokért Isten áldására számíthatnak

Egy jótékony egylet, Kozmáné szívességéből 
15 kor, N. N. 2 kor., Lőw Rudolf 2 kor., Dr. Kádár 
Jánosné 1 kor , Megyery Dezsőné 1 kor., Ladits Nán- 
dorné 1 kor, Theil Frigyesné 1 kor., Legmánné 40 f. 
összesen 23 kor. 40 fii. át adatott a beteg 78 éves 
anyjának.

Pap-Löw Leontine 
»Fröbel“ int. igazgatónő.

Közönség köréből.^
Ez év elején megalakult ’a kolozsvári állami 

tisztviselők egyesületének alapszabályait a miniszté­
rium már hetekkel ezelőtt megerősítette, a tagsági 
gyüjtőivek az aláírásokkal már a mult hó 15-ig kel­
lett, hogy az elnökséghez beérkeztek legyen s a mint 
látszik a vezetőség még mindig nem látja elérkezett 
nek az időt, hogy amúgy csiga lépésiben — egyet 
előre haladjon.

Valóban nem tudjuk min lehet jobban csodál­
kozni, a vezetőség nem törődömségén, vagy a kolozs­
vári tisztviselők letargiáján, hogy az utóbbiak igy 
órruknál fogva meddig hagyják magukat vezettetni. 
Elég sajnálatos, hogy ez életre való -eszme oly ve­
zetőséget nyert, mely minden előre való lépését csak 
egy hátbaütésszerű nógatás után képes tenni.

Talán e sorok felébresztik a vezetőséget álmá­
ból s a kolozsvári állami tisztviselőket letargiájukból.

Kolozsvár, 1904 junius 3-án.
Több állami tisztviselő.

LEGÚJABB.
Az „Ellenzék“ táviratai, telefon-tudósitásai 

és sürgönylevelei.

Agitáczió a népiskolai 
törvény ellen.
Budapest, jun. 4.

Az aradi »Tribuna“ napról-napra, 
mind hevesebb hangon izgat a magyar 
népiskolai törvényjavaslat ellen. Leg­
utóbbi számában a következőket irja. 
»Egyháznagyjaink megtették köteles­
ségüket, azonban nem támaszkodhatunk 
kizárólag az ő tekintélyükre és erejükre 
kezdjünk egy kiterjedt agitácziót és te­
gyünk meg mindent, hogy megértsék 
a legutolsó kunyhóban is a veszedel­
met, mely bennünket fenyeget. Szor- 
vezkedjünk, tanácskozzunk, hogy a mi­
kor harczba kell szállnunk az ellenség­
gel, mely oly kriminális módon össze­
esküszik ellenünk méltóságunkhoz ké­
pest érvényesülhessünk.“

Miivaj és müzsir.
Budapest, jun. 4.

A mű vaj ős müzsír forgalomba hoza­
tala ügyében a belügyminisztérium újabb 
szigorú rendeletet intézett az összes köz­
egészségügyi és közigazgatási hatóságokhoz. 
E rendelet a müvaj ős müzsir árusításának 
módozatait szabályozza ős utasítja a ható­
ságokat, hogy azok betartását szigorúan szem­
mel tartsák. A rendelet kimondja, hogy a 
kereskedő, ki müvajat ős müzsirt, az u. n. 
margarint vagy kókuszdióból készített mü­
zsirt árusít, köteles üzletében ezt felirato­
kon a vásárló közönséggel tudatni. A hen­
tesek ős baromfi kereskedőknek, kik termé­
szetes zsírt árusítanak, müzsirt nem árusít­
hatnak. Csomagokban árusított müvajat csak 
úgy szabad eladni, ha a közönség tájékoz­
tatására a csomagon rajta van a jelzés, hogy 
müvaj. A czukrászok, sütők és pékmesterek, 
kik sütemények elkészítéséhez müvajat hasz­
nálnak, kötelesek ezt üzleteikben feltűnő he­
lyen a közönséggel tudatni.

Vasutasok pere.
Budapest, jun. 4.

A ma délelőtt tartott tárgyaláson 
Turcsányi és Kacsoh kiegészítik vallo­
másukat azzal, hogy a sztrájkbizott­
ság működésében résztvettek.

Vázsonyi kijelenti, hogy Hieronymi 
miniszter a bizottságban hamis állítá­
sokat mondott.

Ha tud valamit, jöjjön ide, de ne 
beszéljen felelősség nélkül.

Sarlay képviseletében kijelentem, 
hogy valótlanság a miniszter azon ál­
lítása, hogy vádlottak megállították a 
vonatokat Rákoson. Baracs védő kéri 
a miniszter kihallgatását.

Elnök tiltakozik a politikai diskur­
zus ellen.

Vázsonyi: A miniszter sértő han­
gon beszélt és ezért roszalását fejezi ki.

Györffy: Ez a kormány pőre.
Elnök : Ha igy folytatják, megAO- 

nom a szót.
GyŐrffy követeli a miniszter kihall­

gatását.
Bíróság visszavonul a kihallgatás 

dolgában határozni.
Véglegesen azonban a bizonyítás 

lefolyása után határoz.
Bakonyi védő elmondja, hogy a 

Budapesten megjelenő „Az Újság“ ez. 
lap megtámadja a védőket.

Azt állítja, hogy mi idéztük elő a 
sztrájkot.

V ázsonyi : N em engedem, hogy 
egy ilyen rongyos lap valót­
lanságokat szórjon reám.

Hitvány, ki publikálta, aljas rága­
lom, melynek főfaktora a kormány.

*) E rovat alatti közleményekért felelősség a 
beküldőt illeti.

Elnök rendreutasitja.
Vázsonyi : Megismétlem százszor is. 

Elnök erre a tárgyalást felfüggeszti.

Sztrájk.
Budapest, jun. 4.

Ma délben csaknem az összes ipa­
rosszakmák munkásai kimondották a 
sztrájkoló kőművesekhez való csatlako­
zásukat. A rendőrség és a katonaság 
éber figyelemmel kiséri a mozgalmat és 
a legmesszebb menő óvóintézkedéseket a 
rend fenntartása érdekében megtették. 
Délután 4 órakor az összes iparosmun­
kaadók értekezletre gyűltek össze, a 
melyen elítélték a munkásoknak a kö- 
mivesekkel való indokolatlan szolidari­
tását, egyben bizottságot küldöttek ki, 
hogy a munkásokat észre térítsék. A 
rendőrség az idegen munkások közül 
többet eltolonczoltatott és a város egyes 
pontjain katonai őrjáratok czirkálnak. Az 
Erdélyből hozott román kőművesek ren­
dőri és katonai oltalom alatt dolgoznak. 
A nyomdák és egyes ipartelepek ren­
dőri karhatalmat kértek, hogy a fe­
nyegető sztrájkólókkal szemben oltal­
mazva legyenek.

A szárazság.
S. A. Ujhely, jun. 4.

A város határában ős annak vidékén 
tapasztalható tartós szárazság káros hatással 
van a vetésekre és a gyümölcsfákra, melyek 
igen lassan fejlődnek. A tavaszi vetemények 
nehezen kelnek. A vetések helyenként sár­
gulnak, úgyszintén a takarmánynemüek is. 
Egyedül a szőlő tesz kivételt, mely szépen 
fejlődik és jó hozamot ígér.

Uj titkos tanácsosok.
Budapest, jun. 4.

Nyíri Sándor honvédelmi minisztert 
és br. Rozner Ervin Fiume kormányzó­
ját titkos tanácsosokká nevezték ki. Az 
uj titkos tanácsosok hétfőn teszik le a 
hivatalos esküt.

Delegáczió.
Budapest, jun. 4.

A delegáczióban ma Széli Kálmán 
elnökölt. A közöspénzügyminiszterium 
költségvetését tárgyalták, melyhez Oko- 
licsányi László határozati javaslatot 
adott be, mely szerint a közös aktívák­
ról adjanak kimutatást.

Burian kijelenti, hogy ha a két 
kormány utasítja, készséggel tesz eleget 
Okolicsányi óhajtásának.

A költségvetést persze elfogadták, 
de Okolicsányi László javaslatát elve­
tették. Ezután a közös hadügyminisz­
térium költségvetését tárgyalták.

Mindenféle...............
nyomtatvány .... 
a leggyorsabban . 
és legolcsóbban. .

az „Ellenzék“ 
nyomdájában. . . . 
készül.............................

Főszerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
MAWYARY MIHÁLY.

NYILTTÉR*).

Magyar Leszámítoló 
és Pénzváltó Bank

erdélyrészi fiók-oSztálya 
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 29 Sz. 

(Bánffy-palota.)

A nyári idényre a magán-pénztárak 
(safe-deposit) használatára 3 havi idő­
tartamra

külön bérletet nyit.
Már 10 korona csekély díjért rekeszek 

bérelhetők.
A fürdőzö és elutazó közönségnek ajánlja 

hitelleveleit és utalványait a világ min­
den piaczára.

Törlesztéses 
jelzálogkölcsöneit 

bérházakra és földbirtokra a legversenyképe­
sebb feltételek mellett.

Tőkebefektetésre saját kibocsátású

4°|o"OS zálogleveleit, 
melyek katonai házassági biztosítékra a leg­
alkalmasabbak. 502 2—10.



Kolozsvárt, 1904. ELLENZEK junius 4.

Hirdetmény.
Akolozs-tordai m.kir. ménesgazdaság Kolozs- 

pusztai éstordai majorjaiban az 1904 évben foga­
natosítandó gazdasági építkezések és átalakítások­
nál szükséges munkálatok biztosítása czéljából 
a kolozsi ménesgazdasági intézőségénél folyó 
évi junins hó 16-ik napján nyilvános ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

A vállalati utón biztosítandó munkálatok
költségelőirányzata a vonatkozó tervek és költ­
ségvetések alapján a következőképpen állapít­
tatott meg:
1. Föld és kömivesmunka .. 4594
2. Acs-munka ...................... 12534
3. CserepezŐ-munka.............. 1923
4. Asztalos, lakatos, mázoló-

és üveges-munka.......... 3473
5. Vas-munka ...................... 1222
6. Bádogos-munka .............. 777
7. Szoba-festés...................... 112
8 Cserép-kályhák .............. 310

Ê3

A tói- «"«Sæ®

összesen 24947 kor. 47 fill.
Ajánlatok úgy az összes munkálatokra, mint 

csoportonként az egyes munkanemekre külön- 
külön is tehetők, megjegyeztetvén, hogy az össz­
munkákra benyújtandó ajánlat, bármelyik vagy 
több részletmunkára is kötelező,ha ezen részletmun­
ka értéke az ajánlati végösszegnek 30%-át képezi.

Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy 
egy koronás bélyeggel és a vállalati összeg 
5°/0-át kitevő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli 
ajánlataikat „Pályázat építési munkálatokra“ 
feliratú boritékban jelzett időpontig a ménes­
gazdaság intézőségéhez (Kolozs-puszta u. p. : 
KolOZS) nyújtsák be avagy postán ajánlottan 
küldjék meg.

Az ajánlatban világosan kiteendő, hogy 
pályázó az épitési munkálatokat a költségvetés­
ben előirányzott árakkal szemben hány százalék 
engedmény vagy felülfizetéssel hajlandó elvállalni, 
továbbá, hogy a vonatkozó összes feltételeket 
ismeri és magát azoknak teljesen aláveti.

Az építkezések tervei és költségvetései a 
feltételekkel a kolozs-totdai m. kir. ménesgazda­
ság intézőségénél kolozspusztán betekinthetők.

Budapest, 1904 junius hó.
507 1—2 Földmivelésügyi m. kir. Minister.
Hladó házak, szöllök, széna­

füvek és szántóföldek.
A „Kolozsvári iparosok hitelszövetkezete 

felszámolás alatt“ a tulajdonában levő összes ingat­
lanokat szabad kézből előnyös feltételek mellett eladja.

Nevezetesen eladásra kerül :
Egy kétemeletes bérpalota Ferenez József-ut 1 sz.
Egy egyemeletes bérház Széchenyi-tér 16 sz.
Egy egyemeletes bérház Fellegvári-ut 26 sz.
Egy földszintes lakóház Szeszgyár-u. 1 sz.
Egy „ „ „ 3 sz.
Egy „ „ Kárpát-utcza 11 a) sz.
Egy „ „ Nagymalom-utcza 10 sz.
Egy „ „ kerttel, Nagymalom-u. 16,
Egy jó fekvésű szöllő és gyümölcsös kert 14 hold, 

kaszáló és szántóföld 14 hold.
Értekezhetni naponként d. u. 3—5 óra között az

Igaros-egylet Mátyás király-tér 23 sz. alatti palotájában 
a felszámoló-bizottság ügyvezetőségénél.
426 5—5 Hevesy József, ügyvezető.
T • / Il rr I Egészen

nyő és hideg lobpgó-fürdők. Kitűnő ellátás a legolcsóbb 
árak mellett. „Állandó zenekar. — Igazgató orvos : 
Dr. Kazay Kálmán. Ajánlva : kezdődő tüdőbajosok­
nak, sápkóros, gyenge egyéneknek, scrophuloti- 
kusoknak és idegeseknek. — Prospektust küld a 
469 3—10 Kezelőség.

Értesítés.
A jótékonyság apostolának nevét viselő „Báró 

Hirsch Mór“ egyesület felvesz tagokat egész 50 
éves korukig. Ezen egyesület czélja : Törzstagjait és 
hozzátartozóit betegség esetén az egyesület költsé­
gén gondos orvosi gyógykezelésben, gyógyszerek díj­
mentes kiszolgáltatásában és a törzstagok heti 10 
kor. pénzsegélyben részesíteni, valamint elhalálozása 
alkalmából hátramaradott családjának megfelelő se­
gélyösszeget nyújtani; ezáltal egyesületünk hivatal­
nokok, kereskedők és kisiparosok részére különösen 
ajánlatos.

Az egyesület 3 osztályt állított fel és pedig:
Az A) osztályba felvétetnek tagok 40 éves 

korig havi járulék 6 korona ; a tag elhalálozása ese­
tén hátramaradottjai az alapszabályokban foglalt fel­
tételek mellett 2400 korona segélyösszegben 
részesülnek.

A B) osztályba felvétetnek tagok 45 éves korig ; 
havi járulék 4 korona 10 fillér ; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
1200 korona segélyösszegben részesülnek, 
végre :

A C) osztályba felvétetnek tagok 50 éves ko­
rig; havi járulék 3 korona 10 fillér; a tag elhalálo­
zása esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek 
mellett 600 korona segélyöszegben részesülnek.

Tagul felvétetik minden feddhetlen jellemű 
egyén, állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

Á „Báró Hirsch Mór“ egyesület vezetősége egy 
uj osztályt létesített, az u. n. cselédosztályt, mely 
— nemes czélját, és eddigi működését tekintve — 
úgy a gazdáknak, mint a cselédeknek egyaránt hasz­
nos szolgálatot tesz.

Az ezen osztályba belépő eselédtartó tagok cse­
kély évi 4 korona tagsági dij fizetése ellenében 
abban a rendkívüli kedvezményben résszesülnek, 
hogy azt a terhet, 1875. évi III. törvényczikk 1. 
§-ának 5 pontja reájuk ró, helyettük az egyesü­
let vállalja magára, vagyis beteg cselédjei­
ket — a gazda teljes megkimélésével — va­
lamely nyilvános kórházban saját költségén 
gyógy kezelteti.

Ha tekintetbe vesszük, hogy egyetlen egy 
megbetegedési eset a cselédtartónak egyéb kel­
lemetlenségeken felül még 15 évi tagsági dijjal 
felérő költségeket okozhat egyszerre, felesle­
gesnek véljük annak további bizonyítását, hogy ezen 
uj osztály is a közérdeknek és a humanismusnak áll 
szolgálatában.

Bővebb felvilágosítás készséggel nyújtanak és 
jelentkezéseket elfogad a kolozsvári fiók titkári 
hivatala Emke-tér 3 sz. földszint.

Junius hó végéig jelentkező tagok felvé­
teli dijat nem fizetnek csupán 1 kor orvosvizs­
gálati dijat.

„Báró Hirseh. Mór“
475 3—6 jótékonysági és önsegélyző egyesület.

Kizárólagos 
gyártói : HOCHSINGER TESTVEREK

íladóE
421 2-3

kertközepén álló nya­
raló (villa, 5 szoba, 
konyha, verenda, is­
tálló, vízvezeték stb.), 
valamint házépítésre 

való telkek !
Görögtemplom-uteza 12. szám.

a

Hímdlti J$líán
első erdélyi szobrászati műterme

Kolozsvárt, Monostori-ót 129. szára, saját házában.
Van szerencsém b. tudomására hozni, miszerint 

Monostori-ut 129. szám alatt a mai kor igényeinek 
teljesen megfelelő

Szobrászati műtermet
nyitottam, hol elvállalok minden e szakban létező 
faragyányokat u. m. : épület-diszitéseket gipsz, kő, 
műkő, terracota és cementből. Belső díszítést uj 
modern kivitelben ebédlők, szalonok, dísztermek vagy 
bármely szobák mennyezeteit baroce vagy külömböző 
stil-nemben olcsó árban. — Angol kertekké való 
cement szoborcsoportok, virág-vázák talapzattal, 
szökőkutak stb., melyek a fagynak is ellentállnak. 
Cement vagy érezbeöntött síremlékek szoboralaban, 
agyag skizzek bemutatása mellett.
UJI UJI UJ1UJI

Bármely sírkövekben alkalmazható! módszerrel.
Karrarai fehér márványból vagy más kőnemből 

a legszebb kivitelű realief, profíll, avagy anfassban 
művészi dombor-müveket, melyek teljesen hűen, jól 
felvett tiszta fényképek után mintáz és farag. Vidéki 
megrendelésekre azonnali válasz.

506 1-50
Kiváló tisztelettel

Németh, szobrász.

JA

Dóczy Dezső 
asztalos, saját telepe Honvéd-utcza 92 sz. 
Telefon 465. Kolozsvárt, Telefon 465.

Hol mindennemű asztalos mun­
kákat a legpontosabban és leg- 
jutányosabb árak mellett készít.

Kiváló tisztelettel Dóczy Dezső, asztalos.
392 10-50

r» rí 4 1 a azon eredmény, melyet a t. höl- 
V^UUcLlcilUb gyek a BALAiSSA-féle valódiangol 

150 4—8 

MORKÄTEJ

KEK
1'60 kor., fél üveg 1 kor. — Kapható mindenütt. —

vegyészeti gyára

Mosó-intézetekben, háztartásokban a legkedveltebb ruhakékitö.
Dicső és felülmúlhatatlan.

Kis üveg 24 filler tizszeri mosáshoz elegendő. — 1 nagy üveg

ruha-mosáshoz 
a legjobb kékitőszer. 

— Törvényesen védve. —

Utánzatoktól óvakodjunk!

BUDAPEST, IV., Rőzsa-utcza 85.
235 5—8

Balaton-füred.
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavm. — Posta, távírda és telefon helyben.
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény máj. 22-től szept. végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas vasas 
rások juhsavó-, tej- és szőlőkura - - - ’ — ....
rendszer szerint.

óparti levegő, égvényes, sós, szénsavas vasas gyógyfor- 
ej- es szölökura — Masszás. Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz- 

-— Szénsavas hidegfürdők. Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidegfürdők és 
uszodák.^Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegénység, görvély, gümőkor, 
csuz, köszvény légzőszervek hurutos bántalmai, rekedtség, vérköpés, gyomor- és

.. ufu.ț’és lép-yérbőség, női bajok és idegbántalmakban. Hegyek által védett 
gyönyörű fekvés, díszes és czélszerü berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árnyékos sétá­
nyok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta szinielőadások, hetenkint tánczmulatság, 
élvezetes kirándulások, sétacsolnakázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 
fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 3O°/o-al ol­
csóbbak. Napi ellátás személyenkint 4 koronától. Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. 
Siófokról, gőzhajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin iVa óra Vasúti szezonjegyek SSVAo-os 
kedvezménynyel, menettérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet 
rendelő főorvosa: Dr. Huray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése 
mellett, Lingi Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ás­
ványvíznek, mely mint étrendi víz is igen kedvelt, főraktárosa Édeskuty L., udvari ásvány- 
vizszállitó Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél, Szemere János­
nál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. — Prospektussal ingyen szolgál

73 51 - 50

sok pénzt, 
havonként 1000 koronáig ke­
reshet mindenki tisztessége­
sen minden, szakismeret nélkül.

Kül< : je be czimét E. 395 je­
lige alatt a következő czimre : 
Annonce n-Abtetlung des 
„MERKUR“ Mannheim.

424 2-2

Esszenciákat
a legkiválóbb likőrök, pálinkák, min- 
denfaju szeszes ital és eczet hibátlan 
előállítására szállítok legelső, felülmúl­
hatatlan minőségben. Rengeteg meg­
takarítás, mesés siker biztosítva. Meg­
bízható különleges receptek. Árjegy­
zék és prospektus bérmentve, ingyen 

Pollák Károly Fülöp 
esszenciák gyára, Prága.

237 11—20
Megbízható, gyakorlott kép­

viselőket keresltnk.a fürdöigazgatóság.

KV®

386 6-6

Felso-Bajom (Bázna.)
Jód- és bromtartalmu fürdő (Kisküküilőm. Erdélyben.) 

Fekszik 291 méter magasan a tenger színe felett.

A. felsőbajomi (báznai gyógyfürdő) számos jód bromtartalmu ásványvízforrásai következő betegségeknél találtattak 
kitűnő gyógyhatásuaknak: Mindennemű görvélykóros betegségeknél (scrophulosis), izületi és izomcsuz, kösz- 
vény, angolkóros bajoknál, Syphilisnél, a higany hosszú használata után beállott mérgezésnél, ischiás 
és neuralgia, krónikus betegségeknél (eckema, lupus, psoriasis), valamint idült női bajoknál. Az 1901 évben 
Dr. Hankó Vilmos tanár által analizált báznai Ehrlich és Károly forrás, valamint a fürdőiszap következő véleménnyel 
lett kísérve : a báznai Ehrlich és Károly forrásvizek a legkiválóbb jód és bromtartalmu sósvizek közé tartoznak. — 
Jód-, brom- konyhasótartalom tekintetében fölötte állanak az európaszerte ismeretes halli-ivonici és kreuznachi vizek­
nek. A mi országunkban báznai iszaphoz hasonló, oldható sókban, konyhasóban, vasban, szerves savakban gazdag 
iszap nincsen. Gyógyeszközök (tényezők): meleg és hideg kádfürdők, valamint hideg tükörfürdők és rézfürdők, meleg 
és hideg iszapfürdők, ivókúra, villanyozás és massage. A fürdő Medgyes m. kir. vasúti állomástól háromnegyed órányira 
fekszik, szőlőhegyek és erdők által körülövedzett szelek ellen védett kies völgyben. Naponként postaközlekedés Med- 
gyessel, valamint telefon a fürdőtelepen. Kényelemmel berendezett szobák, kitűnő konyha mérsékelt árakkal. Elő és 
utóidényben mérsékelt árak. Újonnan épült és kényelemmel berendezett kádfürdők. Prospektus kívánatra 
ingyen. A fürdő megnyitása junius 1-én történik. Állandó fürdőorvos Laám Gilbert dr. A fürdöigazgatóság.

Jöjjön lassan és ítéljen! Páratlan a maáa nemében!

S3

Csak rövid ideig látható a Hunyadi­

téren felállított

VarázS-Sziobáz
Naponta 3 előadás.

BE^ALBEJ

A hírneves indiai csudabüvész és szel­
lemidéző

Ben-Ali-Bej
bátorkodik a szellemidézés és bűvészet leg­
újabb találmányaiból előadást tartani. Minden 
előadás 20 szám és 2 sorozatból áll és rend­
kívül érdekfeszitőek, a hol művészileg felállí­
tott színpadon ügyes és elegáns bemutatásaival 
felülmúl minden eddig látottat.

A világhírű indiai bűvész :

Ben-Ali—Bej
titokzatos barlangja Kapricsarodi szigetén. 
Műsor 26 számból 20 szám kiválasztva.
Uj! XX-ik század! Uj! XX-ik század!

használata által elérnek. Nehány nap után eltüntet az

kor. Kapható minden gyógyszertárban. Postán szétküldi 
BALASSA KORNÉL gyógyszertára, Budapest, 
Erzsébetfalva. Főraktár Kolozsvárt : Burger Frigyes 
drogueriában, Dr. Hintz György gyógyszertárában.

int Angolországban, az összes 
szépitőszereket kiszorítja. Üvegje 2 korona, hozzá valódi 
angol UGORKASZAPPÁX 1 kor. és púder 1.20

arczbőrről szeplőt., pattanást és egyébb bőrbajt, kisi­
mítja a ránczokat és redőket, az arczbőrt fehérré, üdévé 
és finommá varázsolja anélkül, hogy a bőrnek ártana. 
a párisi és bécsi kiállításokon kitüntetett szer, mely 
rövidesen nálunk is, mint Angolországban, az összes

A legjobb szobapadló fénymázT

PaúliQi Rúdolf 296 8-15

rézműves Nagyenyed,
Szentkirály-utcza 14. szám. (Saját házában).

Készít : Gőz- és kádfürdő-, 
valamint szeszgyár berendezé­
seket, vízvezetékeket, szivaty- 
tyus kutakat, fecskendőket;

I
pálinka-főző- é» mindenféle gazdasági-, 
ipari és házi üstökűt ; rézedényeket a leg­
tökéletesebb kiállításban. Ajánlja saját ké­
szítésű peronoszpora-fecskendőit, 
melyek uj szerkezetük által könnyen és 
biztosan kezelhetők és nagy munka és 
anyagmegtakaritást szereznek. Ezen fecs­
kendők egyes részei is kaphatók.

A rézmüvességhez tartozó mindennemű mun­
kákat ős javításokat elvállal és gyorsan szállít !

Ajánlja továbbá saját, kétszer főzött valódi

kisüstös seprő-, törköly-
I zzzzzzz és szi^vapálinkáját ZZZZZZ

I.uni eladás mellett. 495 2—3

Napookéot 3 előadás!
Kezdete délután 5, 7. és fél 9 órakor. 

Jegyek a pénztárnál az előadás kezdete előtt 
egy érával is válthatók. 503 3—3.

JTZELACK
A legszaporább! A legtartósabb !

Tehát használva a legolcsóbb!
fswsäay Raktár Kolozsvárt : ■■■■■

BWO îbœtbs 
------droguerlájában, Mátyás király-tér.--------

A legkitűnőbbnek elismert ZACHERLIN-féle rovar irtószer.
De csakis üvegekben tessék venni.

r»4-A Kolozsvárt: Adi László, Adler Sámuel, Barosay Manó, Benke Dezső, Biasini Sándor, Boskovics Józsefz 
JAcljJllclLO Bréver János, Burger Frigyes drogéria, Csorba György, Flora Gyula, Fuhrmann Károly, Gergely Ferenc, 

utóda, Ifj. Graf Lőrincz, Haraszthi Jenő, Havas Ármin, Hirschfeld Sándor, Jenei Lajos, Körösi Ákos, Kónya 
Sándor, Marusán Bogdán, Pap Ernő, Pap László, Schuller Lajos, Segesvári és Társa, Somlyay László, Szele Márton, Weress 
László, Wertheimer Vilmos, Zsilinszky Antal. Bánfi-Hunyad : Csorna Sándor, Schweiger Ferdinánd, Tóth és Meitner. Bősen: 
Brugovits József, Diamanstein Lázár, Góczi Károly, Olteán János, Ordentlich Adolf, Rehák Ágoston, Scwarcz Bernât. Erzsébet­
város : Láng István, Mühlsteffen Gusztáv. Maros-Újvár: Filla Ede, Virág Tamás. Rákösd: Schilling Sándor. Szamos. 
Újvár: Flórián Jakab, Haragay Miklós, Ifj. Tarisznyás Kajetán, Zabulik Jenő. Székely-Udvarhely : Bagó Gyula, Csató és 
Kun, Gál János utóda, Gergely János, Haáb és Heitz, Sterbe Ödön. Torda : Bernard Antal utóda, Nagy Gyula, Fodor Domokos, 
Eszényi J., Gajzágó Róbert, Mike Márton gyógyszt., Polonyi Sándor, Velits Károly. 444 2—12

Nyomatott m „Ellenzék* könyvnyomdájában KoloMTÍrt.


